
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

ในการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ใน
จังหวัดกระบ่ี  ไดนําขอมูลท่ีไดจากการศึกษามาทําการวิเคราะหและแปรผลขอมูลออกเปน 7  สวน
ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษาสูงสุด สาขาวิชาท่ีศึกษา รายไดเฉล่ีย และอาชีพหลัก (ตารางท่ี 3-9) 

สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค 
ฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี (ตารางท่ี 10) 

สวนท่ี  3 ความคิดเห็นของผูบ ริโภคที่ มีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค         
ฟลูออเรส เซนต ในจังหวัดกระบ่ี (ตารางท่ี 11-14) 

สวนท่ี 4 ความโนมเอียงพฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอม-
แพคฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี (ตารางท่ี 15-27) 

สวนท่ี 5 ความคิดเห็น ความโนมเอียงพฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟา
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี จําแนกตามระดับการศึกษา  (ตารางท่ี 28- 44) 

สวนท่ี 6 ความคิดเห็น ความโนมเอียงพฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟา
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน( ตารางท่ี 45-61) 

สวนท่ี 7 ขอเสนอแนะของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค          
ฟลูออเรส เซนต ในจังหวัดกระบ่ี 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปสําหรับผูตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 

เพศ   
 

จํานวน รอยละ 

ชาย 218 54.5 
หญิง 182 45.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย 218 คน  คิดเปนรอยละ 
54.5 และเปนเพศหญิง 182 คน  คิดเปนรอยละ 45.5 

 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

อายุ   
 

จํานวน รอยละ 

15 – 25 ป      137 34.2 
26 – 35 ป  150 37.5 
36 – 45 ป     78 19.5 
46 – 55 ป 23 5.8 
56  ป ข้ึนไป 12 3.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 26 - 35  ปมากท่ีสุด150 คน คิด
เปนรอยละ 37.5 รองลงมา ไดแก อายุระหวาง 15-25 ป 137  คน คิดเปนรอยละ 34.2  อายุระหวาง 
36-45 ป  78 คน คิดเปนรอยละ 19.5  อายุระหวาง 46-55 ป 23 คนคิดเปนรอยละ 5.8 และ อายุ 56 ป 
ข้ึนไป 12 คนคิดเปนรอยละ 3.0 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

 

สถานภาพ  
 

จํานวน รอยละ 

โสด 154 38.5 
สมรส 234 58.5 
อ่ืนๆ 12 3.0 

รวม 400 100.0 
 หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก  หยาราง 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพ สมรสมากท่ีสุด 234 คนคิดเปนรอย

ละ 58.5 รองลงมา ไดแก มีสถานภาพโสด 154 คน คิดเปนรอยละ 38.5 และหยาราง 12 คน คิดเปน
รอยละ 3.0 

 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

 

การศึกษา   
 

จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษา 44 11.0 
มัธยมศึกษาตอนตน 98 24.5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 116 29.0 
อาชีวศึกษา / อนุปริญญา 32 8.0 
ปริญญาตรี 110 27.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลายมาก
ท่ีสุด 116  คนคิดเปนรอยละ 29.0 รองลงมาไดแก ปริญญาตรี 110 คนคิดเปนรอยละ 27.5 
มัธยมศึกษาตอนตน 98 คนคิดเปนรอยละ 24.5 ประถมศึกษา 44  คนคิดเปนรอยละ 11.0 และ
อาชีวศึกษา / อนุปริญญา  32 คน คิดเปนรอยละ 8.0  
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาขาท่ีจบ 
 

 

สาขาวิชาท่ีจบ 
 

จํานวน รอยละ 

ไฟฟา / อิเลคทรอนิกส                  56 14.0 
ชางอุตสาหกรรม 16 4.0 
วิศวกรรมศาสตร/วิทยาศาสตร        35 8.8 
การบัญชี , การเงิน 42 10.5 
บริหารธุรกิจ, การตลาด 53 13.3 
สังคมศึกษา 36 9.0 
อ่ืนๆ 162 40.5 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก  จบช้ันประถมศึกษาและมัธยมศึกษาไมระบุสาขา 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมระบุสาขาวิชาท่ีจบมากท่ีสุด162  คนคิดเปน

รอยละ 40.5 รองลงมาไดแก จบสาขาไฟฟา / อิเลคทรอนิกส 56 คน คิดเปนรอยละ 14.0 
บริหารธุรกิจ, การตลาด 53 คน คิดเปนรอยละ 13.3     การบัญชี, การเงิน 42  คนคิดเปนรอยละ 10.5  
สังคมศึกษา 36  คน คิดเปนรอยละ 9.0   วิศวกรรมศาสตร/วิทยาศาสตร 35 คนคิดเปนรอยละ 8.8 
และ ชางอุตสาหกรรม 16 คน คิดเปนรอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน   
 

จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท   95 23.8 
5,001 – 10,000 บาท 157 39.3 
10,001 – 20,000 บาท 83 20.8 
20,001 – 30,000 บาท 31 7.8 
30,001 – 40,000 บาท 26 6.5 
40,001 – 50,000 บาท 8 2.0 
มากกวา 50,001 บาท 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 8  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 5,001 – 10,000 
บาท มากท่ีสุด 157  คน คิดเปนรอยละ 39.3  รองลงมา ไดแก รายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 
บาท 95 คน คิดเปนรอยละ 23.8 รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 – 20,000 บาท 83  คน คิดเปน
รอยละ 20.8 รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 – 30,000 บาท 31 คน คิดเปนรอยละ 7.8 รายได
เฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001- 40,000บาท  26 คน คิดเปนรอยละ 6.5    รายไดเฉล่ียตอเดือน
ระหวาง 40,001- 50,000บาท 8 คน คิดเปนรอยละ 2.0   
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 

อาชีพ 
 

จํานวน รอยละ 

เกษตรกร   86 21.5 
รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ       29 7.3 
พนักงานบริษทัเอกชน     30 7.5 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว     114 28.5 
พอบาน แมบาน    24 6.0 
นักเรียน/นักศึกษา 97 24.3 
อ่ืนๆ 20 5.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ อื่นๆไดแก อาชีพรับจาง 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพ คาขาย/ธุรกิจสวนตัวมากท่ีสุด 114 คนคิด

เปนรอยละ 28.5 รองลงมาไดแก นักเรียน/นักศึกษา  97 คน คิดเปนรอยละ 24.3  เกษตรกร 86 คนคิด
เปนรอยละ 21.5 พนักงานบริษัทเอกชน 30 คน คิดเปนรอยละ 7.5 รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  
29 คนคิดเปนรอยละ 7.3 พอบาน แมบาน 24 คน คิดเปนรอยละ 6.0  และรับจาง 20 คน คิดเปนรอย
ละ 5.0 
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สวนท่ี 2  ความรูความเขาใจของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนตใน
จังหวัดกระบ่ี 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพ่ือวัด 
การทราบขอมูลเกี่ยวกับหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต 
 

 

ทราบ ไมทราบ 
ขอมูลเก่ียวกับหลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ดานคณุสมบัต ิ     
1. หลอดตะเกียบเปนหลอดไฟฟาประหยัด
พลังงานท่ีผลิตมาใชแทนหลอดอินแคนเดสเซนต
หรือท่ีเรียกวา หลอดไส 

218 54.5 182 45.5 

2. หลอดตะเกียบ คือ หลอดฟลูออเรสเซนตหรือ
ท่ีเรียกวาหลอดนีออนแตมีขนาดเล็ก 

236 59.0 164 41.0 

3. หลอดตะเกียบมีท้ังแบบท่ีรวมบัลลาสตและ
สตารทเตอรไวดวยกันและแบบที่ไมมีบัลลาสต
ในตัว 

245 61.2 155 38.8 

4. หลอดตะเกียบท่ีใชสวนใหญในประเทศไทย 
เปนแบบใชบัลลาสต ชนิดอิเลคทรอนิกสในตัว 

227 56.8 173 43.2 

5. หลอดตะเกียบมีความหมายรวมถึงหลอดท่ีมี
หลอดเปนแบบเกลียวคลายกนหอยหรือเรียกวา  
สไปรอล บางยี่หอเรียก ทอรนาโด 

200 50.0 200 50.0 

6. หลอดตะเกียบสวนใหญสามารถใชแทนหลอด
ไสไดทันที เพราะใชข้ัวหลอดชนิดเดียวกัน 

241 60.2 159 39.8 

7.  หลอดตะเกียบเปนหลอดท่ีเหมาะสมกับ
บริเวณท่ีตองเปดไฟเปนเวลานานๆและตองการ
ความสวางมากๆ  เชน  โรงแรม  ศูนยการคา 
รานอาหาร   

334 83.5 66 16.5 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพื่อวัด 
การทราบขอมูลเกี่ยวกับหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  (ตอ) 
 

ทราบ ไมทราบ 
ขอมูลเก่ียวกับหลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
8. หลอดตะเกียบ สามารถใชรวมกับสวิตชหร่ีไฟ 
(Dimmer Switch) 

116 29.0 284 71.0 

9. หลอดตะเกียบเปนหลอดท่ีเหมาะสมกับบริเวณ
ท่ีใชเคร่ืองปรับอากาศ เพราะกอใหเกิดความรอน
ในขณะใช ง านน อ ย กว า หลอดไส  ทํ า ให
เคร่ืองปรับอากาศไมตองทํางานหนัก 

131 32.8 269 67.2 

10. หลอดตะเกียบเปนหลอดท่ีเหมาะกับบริเวณท่ี
ยากแกการเปล่ียนหลอดไฟ เพราะมีอายุการใช
งานนาน จึงไมตองเปล่ียนบอย 

100 25.0 300 75.0 

ดานคุณภาพ     
11. หลอดตะเกียบกินกระแสไฟฟานอยกวา
หลอดไส 

107 26.8 293 73.2 

12. หลอดตะเกียบ มีอายุการใชงานยาวนานกวา
หลอดไส 

157 39.2 243 60.8 

13. อายุการใชงานของหลอดตะเกียบท่ีจําหนาย
ในประเทศไทยสวนใหญโฆษณามีต้ังแต 6,000 
ช่ัวโมง ถึง 10,000 ช่ัวโมง 

210 52.0 190 48.0 

14. หลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน) ท่ีใชใน
ประเทศไทยมีอายุประมาณ 12,000 ช่ัวโมง – 
20,000 ช่ัวโมง และหลอดไสมีอายุประมาณ 750 
– 1,000 ช่ัวโมง 

262 65.0 138 35.0 

15. หลอดตะเกียบ ขณะใชงานจะเกิดความรอน
นอยกวาหลอดไส 

227 56.8 173 43.3 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพื่อวัด 
การทราบขอมูลเกี่ยวกับหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  (ตอ) 
 

ทราบ ไมทราบ 
ขอมูลเก่ียวกับหลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
16. หลอดตะเกียบชวยประหยัดคาไฟฟา เม่ือ
เทียบกับหลอดไสวัตตตอวัตต 

300 75.0 100 25.0 

17.หลอดตะเ กียบมีราคาแพงกว าหลอดไส
ประมาณ 4 – 6 เทา 

293 73.2 107 26.8 

18. หลอดตะเกียบแพงกวาหลอดนีออน ประมาณ 
1.5 – 2  เทา 

243 60.8 157 39.2 

19.หลอดตะเกียบตราสินคาท่ีมีช่ือเสียงท้ังหมด
ในประ เทศไทย เปน สินค า ท่ี ไม ไดผ ลิตใน  
ประเทศไทย 

258 64.5 142 35.5 

20.หลอดตะเกียบท่ีใชสวนใหญในประเทศไทย
เปนสินคาท่ีนําเขาจากสาธารณประชาธิปไตย
ประชาชนจีน 

241 60.2 159 39.8 

ดานการประชาสัมพันธและการเขาถึงสินคา     
21.ทราบเ ก่ียวกับโครงการรณรงคประหยัด
พลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝาย
ผลิตเปนผูดําเนินการหรือไม 

243 60.7 157 39.3 

22. หลอดตะเกียบท่ีติดฉลากเบอร 5 เปน
โครงการที่จัดทําโดยกระทรวงพลังงาน 

300 75.0 100 25.0 

หมายเหตุ         ขอจํากัดของการศึกษา  ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพ่ือใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวา        
มีความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต มากนอย
เพียงใด โดยออกแบบสอบถามในลักษณะของการตอบทราบและไมทราบขอเท็จจริงเก่ียวกับหลอดไฟฟาแบบ
คอมแพคฟลูออเรสเซนต  จึงอาจไมสามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟา
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนตที่แทจริงของผูตอบแบบสอบถามได 
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จากตารางท่ี 10   พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูล  ดานคุณสมบัติ  อันดับ
แรก คือ หลอดตะเกียบเปนหลอดท่ีเหมาะสมกับบริเวณที่ตองเปดไฟเปนเวลานานๆและตองการ
ความสวางมากๆ เชน โรงแรม ศูนยการคา รานอาหาร  คิดเปนรอยละ 83.5 รองลงมา ไดแก หลอด
ตะเกียบมีท้ังแบบท่ีรวมบัลลาสตและสตารทเตอรไวดวยกันและแบบที่ไมมีบัลลาสตในตัว คิดเปน
รอยละ 61.2 และหลอดตะเกียบสวนใหญสามารถใชแทนหลอดไสไดทันที เพราะใชข้ัวหลอดชนิด
เดียวกัน คิดเปนรอยละ 60.2 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูล  ดานคุณภาพ อันดับแรก คือ หลอดตะเกียบชวย
ประหยัดคาไฟฟา เม่ือเทียบกับหลอดไสวัตตตอวัตต  คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา ไดแก หลอด
ฟลูออเรสเซนต (นีออน) ท่ีใชในประเทศไทยมีอายุประมาณ 12,000 ช่ัวโมง – 20,000 ช่ัวโมง และ
หลอดไสมีอายุประมาณ 750 – 1,000 ช่ัวโมงคิดเปนรอยละ 65.0 และหลอดตะเกียบ ขณะใชงานจะ
เกิดความรอนนอยกวาหลอดไส คิดเปนรอยละ 56.8 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูล ดานราคา อันดับแรก คือ หลอดตะเกียบมีราคา
แพงกวาหลอดไสประมาณ 4 – 6 เทา คิดเปนรอยละ 73.2 รองลงมา ไดแก หลอดตะเกียบแพงกวา
หลอดนีออน ประมาณ 1.5 – 2  เทา คิดเปนรอยละ 60.8 สวน  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูล ดานแหลงกําเนิดสินคา อันดับแรก คือ หลอด
ตะเกียบตราสินคาท่ีมีช่ือเสียงท้ังหมดในประเทศไทยเปนสินคาท่ีไมไดผลิตในประทศไทย คิดเปน
รอยละ 64.5 รองลงมา ไดแก หลอดตะเกียบท่ีใชสวนใหญในประเทศไทยเปนสินคาท่ีนําเขาจาก  
สาธารณประชาธิปไตยประชาชนจีน คิดเปนรอยละ 60.2 สวน  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูล ดานการประชาสัมพันธและการเขาถึงสินคา 
อันดับแรก คือ หลอดตะเกียบท่ีติดฉลากเบอร 5 เปนโครงการท่ีจัดทําโดยกระทรวงพลังงาน คิดเปน
รอยละ 75.0 รองลงมา ไดแก ทราบเกี่ยวกับโครงการรณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงาน
และการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ  คิดเปนรอยละ 60.7  
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สวนท่ี 3 ความคิดเห็นท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบี่ 
 
ตารางท่ี 11  แสดงรอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟา 
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความคิดเห็น 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ เห็นดวย
อยางย่ิง 

คอนขาง
เห็นดวย 

ไมแน 
ใจ 

คอนขาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย 

การแปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยทาน
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาล
ประหยัดพลังงาน 

94 
(23.5) 

216 
(54.0) 

79 
(19.8) 

9 
(2.3) 

2 
(0.5) 

3.98 
มาก 

2 

หลอดตะเกียบมีนํ้าหนักเบา รูปราง
กะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลาย
ข น า ด แ ล ะ ใ ช ไ ด กั บ โ ค ม ไ ฟ
หลากหลายชนิด 

54 
(13.5) 

161 
(40.3) 

175 
(43.8) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.65 
มาก 

6 

ในอนาคตหลอดตะเกียบจะมาใช
แทนหลอดไสไดทั้งหมด 

97 
(24.3) 

183 
(45.8) 

98 
(24.5) 

19 
(4.8) 

3 
(0.8) 

3.88 
มาก 

3 

หลอดตะเกียบที่ผลิตเองในประเทศ
ไทยสามารถสรางความเช่ือมั่นใน
ดานคุณภาพใหแกทานไดมากกวาที่
ผลิตจากประเทศจีน 

55 
(13.8) 

185 
(46.3) 

155 
(38.8) 

5 
(1.3) 

0 
(0.0) 

3.73 
มาก 

5 

ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนา
หลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุ
การใชงานใหมากกวาน้ี 

44 
(11.0) 

231 
(57.8) 

114 
(28.5) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

3.77 
มาก 

4 

หลอดตะ เ กี ยบที่ ไ ด ม าต รฐ าน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทํา
ใหเช่ือมั่นในคุณภาพ 

94 
(23.5) 

223 
(55.8) 

72 
(18.0) 

6 
(1.5) 

5 
(1.3) 

4.01 

มาก 
1 

 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49  เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49  เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    
3.50-4.49 เห็นดวยมาก 
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จากตารางท่ี 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค
ฟลูออเรสเซนต    ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 โดยมีคาเฉลี่ยในแต
ละป จจั ยย อยในระดับ เห็นด วยมาก  ตามลําดับ    ดั งนี้  หลอดตะ เกี ยบ ท่ีไดมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหทานเช่ือม่ันในคุณภาพ   มีคาเฉล่ีย 4.01 การใชหลอดตะเกียบ
มีสวนชวยทานประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน  มีคาเฉลี่ย 3.98  ในอนาคต
หลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมด มีคาเฉล่ีย 3.88  ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนา
หลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้   มีคาเฉลี่ย 3.77 หลอดตะเกียบท่ีผลิต
เองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพใหแกทานไดมากกวาท่ีผลิตจาก
ประเทศจีน  มีคาเฉล่ีย 3.73 และหลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลาย
ขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด  มีคาเฉล่ีย 3.65  
 
ตารางท่ี 12  แสดงรอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟา 
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคา 
 

ระดับความคิดเห็น 

ปจจัยดานราคา เห็นดวย
อยางย่ิง 

คอนขาง
เห็นดวย 

ไมแน 
ใจ 

คอนขาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ย่ิง 

คาเฉลี่ย 

การแปลผล 
ลําดับ
ท่ี 

ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคา
ถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมาก
ขึ้น 

106 

(26.5) 
191 

(47.8) 
83 

(20.8) 
19 

(4.8) 
1 

(0.3) 

3.96 

มาก 
1 

ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสม
กับคุณภาพและการใชงาน 

59 
(14.8) 

172 
(43.0) 

144 
(36.0) 

21 
(5.3) 

4 
(1.0) 

3.65 
มาก 

2 

 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49 เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49 เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    3.50-
4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค

ฟลูออเรสเซนต ดานราคาโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัย
ยอยในระดับเห็นดวยมากตามลําดับ ดังนี้ ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลงประชาชนจะหัน
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มาใชมากข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.96 และราคาหลอดตะเกียบเหมาะสมกับคุณภาพและการใชงานมีคาเฉล่ีย 
3.65 

 
ตารางท่ี 13  แสดงรอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟา 
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานการจัดจําหนาย  
 

ระดับความคิดเห็น 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย เห็นดวย
อยางย่ิง 

คอนขาง
เห็นดวย 

ไมแน 
ใจ 

คอนขาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย 

การแปลผล 
ลําดับ
ท่ี 

หลอดตะเกียบสามารถหาซื้อ
ไดตามร านสะดวกซื้ อและ
หางสรรพสินคาทั่วไป 

86 
(21.5) 

145 
(36.3) 

87 
(21.8) 

56 
(14.0) 

26 
(6.5) 

3.52 
มาก 

2 

ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบ
มากขึ้น ทําใหมีความสะดวกใน
การซื้อ ประชาชนจะหันมาใช
มากขึ้น 

109 
(27.3) 

190 
(47.5) 

79 
(19.8) 

12 
(3.0) 

10 
(2.5) 

 
3.94 
มาก 

1 

ถาสามารถคืนสินคาไดถาไม
พอใจ ณ จุดจําหนายจะทําให
ประชาชนหันมาใชมากขึ้น 

59 
(14.8) 

147 
(36.8) 

113 
(28.3) 

62 
(15.5) 

19 
(4.8) 

 

3.41 
มาก 

3 

 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49 เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49 เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    3.50-
4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี  13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค

ฟลูออเรสเซนต     ดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย 3.62 โดยมี
คาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบ
มากข้ึน  ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ      ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน   มีคาเฉลี่ย 3.94  หลอด
ตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป  มีคาเฉล่ีย 3.52  และ ถา
สามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ  ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.41  
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ตารางท่ี 14  แสดงรอยละ  และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟา
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานการสงเสริมการขาย  
 

ระดับความคิดเห็น 

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย เห็นดวย
อยางย่ิง 

คอนขาง
เห็นดวย 

ไมแน 
ใจ 

คอนขาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย 
การแปรผล 

ลําดับ
ท่ี 

การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอด
ตะเ กียบ  ทําใหท าน เ กิดความ
สนใจที่จะใช 

106 
(26.5) 

191 
(47.8) 

83 
(20.8) 

19 
(4.8) 

1 
(0.3) 

3.96 
มาก 

1 

การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวย
การตัดสินใจเ ลือกซื้อมากขึ้น 
เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง 

86 
(21.5) 

145 
(36.3) 

87 
(21.8) 

56 
(14.0) 

26 
(6.5) 

3.52 
มาก 

3 

การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําให
ท าน ตัดสินใจในการซื้ อตาม
คําแนะนํามากย่ิงขึ้น 

59 
(14.8) 

172 
(43.0) 

144 
(36.0) 

21 
(5.3) 

4 
(1.0) 

3.65 
มาก 

2 

 

คาเฉลี่ยรวม 
3.71 
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49 เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49 เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    3.50-
4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค

ฟลูออเรสเซนต    ดานการสงเสริมการขายโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย 3.71 โดยมี
คาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอด
ตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจที่จะใชมีคาเฉล่ีย 3.96 การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทาน
ตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.65 สวนการติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง มีคาเฉล่ีย 3.52  
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับแนวโนมพฤติกรรมการใชหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนตใน
จังหวัดกระบ่ี  
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดหลอดไฟที่จะซ้ือ
สําหรับการซ้ือหลอดไฟคร้ังตอไป 
 

 

ชนิดของหลอดไฟ 
 

จํานวน รอยละ 

หลอดไส  25 6.3 
หลอดฟลูออเรสเซนต (หลอดนีออน) 43 10.7 
หลอดตะเกียบ 325 81.3 
อ่ืนๆ 7 1.7 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก หลอด LED  

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกหลอดตะเกียบในการซ้ือ

หลอดไฟคร้ังตอไป 325 คนคิดเปนรอยละ 81.3 รองลงมา ไดแก หลอดฟลูออเรสเซนต  (หลอด
นีออน) 43 คนคิดเปนรอยละ 10.7 หลอดไส 25 คนคิดเปนรอยละ 6.3 และหลอด LED 7 คนคิดเปน
รอยละ 1.7   
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีเลือกซ้ือ /ใช
หลอดตะเกียบ 
 

 

สาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 
 

จํานวน รอยละ 

เพราะเช่ือวาประหยัดไฟ   354 53.1 
เพื่อความสวยงาม 75 11.3 
ประหยดัเนื้อท่ี 88 13.2 
เช่ือวาอายกุารใชงานนานกวาหลอดไฟแบบอ่ืน 135 20.3 
อ่ืนๆ 14 2.1 

หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                   อื่นๆ ไดแก  เพ่ือความสะดวก 

 
จากตารางท่ี 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เลือกซ้ือ /ใชหลอดตะเกียบเพราะเช่ือ

วาประหยัดไฟคิดเปนรอยละ 53.1  รองลงมาไดแก เพราะเช่ือวาอายุการใชงานนานกวาหลอดไฟ
แบบอ่ืน คิดเปนรอยละ  20.3  ประหยัดเนื้อท่ีคิดเปนรอยละ 13.2  เพื่อความสวยงามคิดเปนรอยละ 
11.3  และเพื่อความสะดวก  คิดเปนรอยละ 2.1 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคหลักในการ
เลือกซ้ือหลอดตะเกียบ 
 

 

วัตถุประสงคหลักในการซ้ือหลอดตะเกียบ 
 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม 181 45.3 
ซ้ือทดแทนหลอดไส 116 29.0 
ซ้ือทดแทนหลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน) 103 25.7 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือหลอดตะเกียบเพื่อติดต้ังใหม 
181 คนคิดเปนรอยละ 45.3 รองลงมา ไดแก ซ้ือทดแทนหลอดไส 116 คนคิดเปนรอยละ 29.0 และ
ซ้ือทดแทนหลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน)  103 คน คิดเปนรอยละ 25.7 
 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของหลอดตะเกียบ
ท่ีเคยเลือกซ้ือ/ใช 
 

 

ชนิดของหลอดตะเกียบท่ีเคยเลือกซ้ือ/ใช 
 

จํานวน รอยละ 

หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ย ู  238 50.2 
หลอดตะเกียบ รูปตัวยู 3 ย ู                   117 24.7 
หลอดตะเกียบ  Spiral  (แบบเกลียวหรือทรงกนหอย) 108 22.8 
หลอดตะเกียบแบบอ่ืนๆ 11 2.3 

หมายเหตุ:  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   อื่น ๆ ไดแก หลอดตะเกียบแบบ GLOBE   

 
จากตารางท่ี 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือ/ใชหลอดตะเกียบชนิด 

หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 50.2  รองลงมา ไดแก หลอดตะเกียบ รูปตัวยู 3 ยู คิดเปน
รอยละ 24.7  หลอดตะเกียบ  Spiral (แบบเกลียวหรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 22.8 และหลอด
ตะเกียบแบบ GLOBE  คิดเปนรอยละ 2.3  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดกําลังวัตตของ
หลอดตะเกียบท่ีเลือกซ้ือ 
 

 

ขนาดกําลังวัตตของหลอดตะเกียบท่ีเลือกซ้ือ 
 

 

จํานวน 
 

รอยละ 

13 W 80 20.0 
15 W 146 36.4 
18 W 45 11.3 
20 W 73 18.3 
อ่ืนๆ 56 14.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ไดแก 23 W จํานวน 46 คน   

 
จากตารางท่ี 19  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือหลอดตะเกียบท่ีมีขนาด

กําลังวัตต 15 W 146 คนคิดเปนรอยละ 36.4  รองลงมา ไดแก ขนาดกําลังวัตต 13 W 80 คนคิดเปน
รอยละ 20.0 ขนาดกําลังวัตต 20 W 73 คน คิดเปนรอยละ 18.3 ขนาดกําลังวัตต 23W  56 คน  คิด
เปนรอยละ14.0  และขนาดกําลังวัตต 18 W 45 คนคิดเปนรอยละ 11.3  
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอของหลอดตะเกียบท่ี
เคยซ้ือหรือเคยใช 
 

 

ยี่หอของหลอดตะเกียบท่ีเคยซ้ือหรือเคยใช 
 

จํานวน รอยละ 

ฟลิปป 281 40.3 
โตชิบา 68 9.7 
ซิลวาเนีย 45 6.5 
ออสแรม 26 3.7 
จีอ ี 9 1.3 
แลมปตัน 84 12.0 
พานาโซนิค 114 16.4 
ไดอิจ ิ 21 3.0 
ไฮเทค 7 1.0 
กาตา 21 3.0 
วีโต 7 1.0 
อื่นๆ 12 1.7 

หมายเหตุ   จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   อื่น ๆ ไดแก แม็กกาเมน  

 
จากตารางท่ี  20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชหลอดตะเกียบยี่หอ ฟลิปป คิดเปน

รอยละ 40.3  รองลงมา ไดแก ยี่หอ พานาโซนิคคิดเปนรอยละ 16.4  ยี่หอ แลมปตัน  คิดเปนรอยละ 
12.0 ยี่หอโตชิบา คิดเปนรอยละ 9.7  ยี่หอซิลวาเนียคิดเปนรอยละ 6.5  ยี่หอออสแรม คิดเปนรอยละ 
3.7  ยี่หอไดอิจิคิดเปนรอยละ 3.0  ยี่หอกาตาคิดเปนรอยละ 3.0  ยี่หอ แม็กกาเมน คิดเปนรอยละ 1.7  
ยี่หอจีอีคิดเปนรอยละ 1.3  ยีห่อไฮเทคคิดเปนรอยละ 1.0  และวีโตคิดเปนรอยละ 1.0 
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ตารางท่ี  21   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความแตกตางของ
หลอดตะเกียบระหวางยี่หอท่ีมีช่ือเสียงและยี่หอท่ัวไป 
 

 

ความแตกตาง 
 

จํานวน รอยละ 

คุณภาพแตกตางกันมาก  250 62.5 
ราคาแตกตางกันมาก 106 26.5 
รูปแบบการบรรจุภัณฑแตกตางกันมาก 33 8.3 
อ่ืนๆ 11 2.7 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก การรับประกันสินคา 

 
จากตารางท่ี  21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาหลอดตะเกียบท่ีมีจําหนาย

ท่ัวไป ระหวางยี่หอท่ีมีช่ือเสียงและยี่หอท่ัวไปมีคุณภาพแตกตางกันมาก 250 คน คิดเปนรอยละ 
62.5 รองลงมา ไดแก ราคาแตกตางกันมาก 106 คนคิดเปนรอยละ 26.5 รูปแบบการบรรจุภัณฑ
แตกตางกันมาก 33 คน คิดเปนรอยละ 8.3 และการรับประกันสินคา 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7   
 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเทศท่ีผลิตหลอด
ตะเกียบท่ีผูบริโภคอยากเลือกซ้ือ 
 

 

ประเทศท่ีผลิตหลอดตะเกียบ 
 

จํานวน รอยละ 

ผลิตในประเทศไทย  358 89.5 
ผลิตในประเทศจีน 19 4.8 
ผลิตจากประเทศอ่ืนๆ 23 5.7 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: ผลิตจากประเทศอ่ืน ๆ ไดแก ออลแลนต  
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จากตารางท่ี 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเลือกซ้ือหลอดตะเกียบผลิตใน
ประเทศไทย 358 คนคิดเปนรอยละ 89.5 รองลงมาไดแก ผลิตจากประเทศออลแลนต 23 คนคิดเปน
รอยละ 5.7 และผลิตในประเทศจีน 19 คน คิดเปนรอยละ 4.8   
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือหลอดตะเกียบ 
 

 

แหลงท่ีซ้ือหลอดตะเกียบ 
 

จํานวน รอยละ 

รานขายของชํา 60 15.0 
รานขายอุปกรณไฟฟา 261 65.3 
รานสะดวกซ้ือ(เชน เซเวนอิเลเวน)     31 7.7 
หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต 36 9.0 
อ่ืนๆ 12 3.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก  รานขายวัสดุกอสราง  

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือหลอดตะเกียบท่ีรานขายอุปกรณ

ไฟฟา 261 คนคิดเปนรอยละ 65.3 รองลงมา ไดแก รานขายของชํา 60 คนคิดเปนรอยละ 15.0 
หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต 36 คนคิดเปนรอยละ 9.0 รานสะดวกซ้ือ (เชน เซเวนอิเลเวน) 31 
คน คิดเปนรอยละ 7.7  และรานขายวัสดุกอสราง 12 คนคิดเปนรอยละ 3.0  
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูแนะนําใหซ้ือ / ใช
หลอดตะเกียบ 
 

 

ผูแนะนํา ใหซ้ือ / ใชหลอดตะเกียบ 
 

จํานวน รอยละ 

ตัวเอง  283 55.7 
ชางไฟฟา 129 25.3 
ผูขาย 75 14.7 
อ่ืนๆ 22 4.3 

หมายเหตุ: จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
     อื่น ๆ ไดแก ผูรับเหมากอสราง  

 
จากตารางท่ี 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตัดสินใจดวยตัวเองในการเลือกซ้ือ /

ใชหลอดตะเกียบ คิดเปนรอยละ 55.7  รองลงมา ไดแก ชางไฟฟา คิดเปนรอยละ 25.3 ผูขายคิดเปน
รอยละ 14.7  และผูรับเหมากอสรางคิดเปนรอยละ 4.3    
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ตารางท่ี 25   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูล ขาวสารท่ี
รับทราบเกี่ยวกับหลอดตะเกียบ 
 

 

แหลงขอมูล ขาวสารท่ีผูบริโภครับทราบเก่ียวกับ
หลอดตะเกียบ 

 

จํานวน รอยละ 

เอกสารแผนพบั   40 6.3 
นิตยสาร 35 5.5 
หนังสือพิมพ 72 11.4 
อินเตอรเน็ต 32 5.1 
วิทย ุ 51 8.1 
โทรทัศน 315 49.8 
ผูขายหลอดตะเกียบ ณ จุดซ้ือ 0 0 
อ่ืนๆ 87 13.8 

หมายเหตุ   จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่น ๆ ไดแก  ผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณไฟฟา  

 
จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับหลอด

ตะเกยีบจากโทรทัศน คิดเปนรอยละ 49.8 รองลงมา ไดแก ผูรับเหมาตดิต้ังอุปกรณไฟฟา คิดเปน
รอยละ 13.8 หนังสือพิมพคิดเปนรอยละ 11.4  วิทยุ คิดเปนรอยละ 8.1 เอกสารแผนพบัคิดเปนรอย
ละ 6.3  นิตยสารคิดเปนรอยละ 5.5  และอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 5.1  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูล เกี่ยวกับ
โครงการรณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ  
 

 

แหลงขอมูลเก่ียวกับโครงการรณรงคประหยัดพลังงาน 
 

จํานวน รอยละ 

ส่ือโทรทัศน/ วิทยุ  363 90.8 
หนังสือพิมพ 23 5.8 
อ่ืนๆ 14 3.4 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก   นิตยสารดานไฟฟา  

 

จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูลจากส่ือโทรทัศน/ วิทยุ 
363 คน คิดเปนรอยละ 90.8 รองลงมา ไดแก หนังสือพิมพ 23 คน คิดเปนรอยละ 5.8 และนิตยสาร
ดานไฟฟา 14 คนคิดเปนรอยละ 3.4   
 
ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะเกี่ยวกับ
สินคาประเภทหลอดตะเกียบ 
 

 

ขอเสนอแนะ 
 

จํานวน รอยละ 

ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน     154 38.5 
ดานคุณภาพใหมากกวาปจจบัุน  48 12.0 
ดานสถานท่ีจดัจําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี ้ 96 24.0 
ดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูใหมากข้ึน 102 25.5 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับสินคาประเภทหลอด
ตะเกียบ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน   154 คน คิดเปนรอยละ 38.5 รองลงมาดานคุณภาพใหมากกวา
ปจจุบัน 48 คนคิดเปนรอยละ 12.0  ดานสถานท่ีจัดจําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี้  96 คน คิด
เปนรอยละ 24.0 ดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูใหมากข้ึน  102 คน คิดเปนรอย
ละ 25.5  
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สวนท่ี 5 ความคิดเห็น ความโนมเอียง พฤติกรรม ของผูบริโภคท่ีมีตอสินคาประเภทหลอดไฟฟา
แบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบี่ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ตารางท่ี  28  คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออ
เรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอน
ปลาย 

 อาชีวศึกษา 
/อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
คาเฉลี่ย 

การแปลผล 

การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวย
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาล
ประหยัดพลังงาน 

3.59 
มาก 

3.83 
มาก 

3.81 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.85 
มาก 

3.77 
มาก 

การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวย
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาล
ประหยัดพลังงาน 

3.59 
มาก 

3.83 
มาก 

3.81 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.85 
มาก 

3.77 
มาก 

หลอดตะ เ กี ยบมี นํ้ าห นัก เบ า 
รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัย
หลายขนาดและใชไดกับโคมไฟ
หลากหลายชนิด 

3.66 
มาก 

3.73 
มาก 

3.63 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.65 
มาก 

อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใช
แทนหลอดไสไดทั้งหมด 

3.82 
มาก 

3.96 
มาก 

3.96 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.89 
มาก 

3.73 
มาก 

หลอดตะ เ กี ยบที่ ผ ลิ ต เ อ ง ใน
ประเทศไทยสามารถสรางความ
เช่ือมั่นในดานคุณภาพไดมากกวา
ที่ผลิตจากประเทศจีน 

4.07 
มาก 

4.06 
มาก 

3.98 
มาก 

3.75 
มาก 

3.96 
มาก 

3.99 
มาก 

ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนา
หลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและ
อายุการใชงานใหมากกวาน้ี 

3.82 
มาก 

3.95 
มาก 

3.83 
มาก 

4.22 
มาก 

4.15 
มาก 

3.98 
มาก 

หลอดตะเ กียบที่ ไดมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) 
ทําใหเช่ือมั่นในคุณภาพ 

4.11 
มาก 

4.19 
มาก 

4.09 
มาก 

3.88 
มาก 

4.01 
มาก 

4.08 
มาก 

โดยรวม 
3.66 
มาก 

3.79 
มาก 

3.79 
มาก 

3.59 
มาก 

3.92 
มาก 

3.79  
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49 เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49 เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    3.50-
4.49 เห็นดวยมาก 
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จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ โดยรวมใน
ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย 3.66 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับ
ดังนี้   หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ มี
คาเฉล่ีย 4.11 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพได
มากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีน มีคาเฉล่ีย 4.07 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมี
คุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้  มีคาเฉล่ีย 3.82   อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอด
ไสไดท้ังหมด โดยมีคาเฉล่ีย 3.82  หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัย
หลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด มีคาเฉล่ีย 3.66 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวย
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน  มีคาเฉล่ีย 3.59  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นตอสินคา
ประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.79 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   หลอดตะเกียบ
ท่ีไดมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.19 หลอด
ตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจาก
ประเทศจีน มีคาเฉล่ีย 4.06  อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมีคาเฉล่ีย 
3.96 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้  มี
คาเฉล่ีย 3.95 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน มี
คาเฉล่ีย 3.83 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชได
กับโคมไฟหลากหลายชนิด  มีคาเฉล่ีย 3.73  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นตอสินคา
ประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.79 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ผลิตภัณฑ
ไดรับการรับรองเคร่ืองหมายมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.)  มีคาเฉล่ีย 4.09 หลอด
ตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจาก
ประเทศจีน  มีคาเฉล่ีย 3.98  อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมด  มีคาเฉล่ีย 3.96 
ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้   มี
คาเฉล่ีย 3.83 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน  มี
คาเฉล่ีย 3.81 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชได
กับโคมไฟหลากหลายชนิด  มีคาเฉล่ีย 3.63 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา มีความคิดเห็น
ตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับเห็น
ดวยมาก มีคาเฉล่ีย  3.59  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   
ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้ มี
คาเฉล่ีย 4.22  หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ  
มีคาเฉล่ีย 3.88 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพได
มากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีน   มีคาเฉล่ีย 3.75 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  
สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด  มีคาเฉล่ีย 3.44  อนาคตหลอด
ตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมด มีคาเฉลี่ย 3.41 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัด
คาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน  มีคาเฉล่ีย 3.41 

สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอสินคา
ประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.92 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ผูผลิตหลอด
ตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้ มีคาเฉล่ีย 4.15 
หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 
4.01 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพไดมากกวาท่ี
ผลิตจากประเทศจีน  มีคาเฉล่ีย 3.96  อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมี
คาเฉลี่ย 3.89  การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน
โดยมีคาเฉล่ีย 3.85 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและ
ใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด  มีคาเฉล่ีย 3.65  
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ตารางท่ี  29   คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค    
ฟลูออเรสเซนต  ดานราคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานราคา ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอน
ปลาย 

อาชีวศึกษา/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
คาเฉล่ีย 

การแปลผล 

ถ า ร าค าของหลอด
ตะเกียบมีราคาถูกลง 
ประชาชนจะหันมาใช
มากขึ้น 

3.73 
มาก 

3.65 
มาก 

3.80 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.96 
มาก 

ราคาหลอดตะเกียบ 
เหมาะสมกับคุณภาพ
และการใชงาน 

3.70 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.65 
มาก 

โดยรวม 
3.71 
มาก 

3.56 
มาก 

4.03 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

3.81  
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49  เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49  เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    
3.50-4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี  29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความ

คิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคาโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.71 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ถาราคาของ
หลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน  มีคาเฉล่ีย 3.73 และ ราคาหลอดตะเกียบ 
เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.70 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคา โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย  3.56 
โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ถาราคาของหลอดตะเกียบมี
ราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.65 สวนในระดับปานกลาง ไดแก ราคาหลอด
ตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.47 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคา โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย  4.03 
โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ถาราคาของหลอดตะเกียบมี
ราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.80 และ ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับ
คุณภาพและการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.59 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญามีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคาโดยรวมในระดับเห็นดวยปานกลาง มีคาเฉล่ีย  
3.45 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ตามลําดับดังนี้   ราคาหลอด
ตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.49  และถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคา
ถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน  มีคาเฉล่ีย 3.37 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอหลอด
ไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานราคาโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย  3.76 โดยมี
คาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคา
ถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน  มีคาเฉล่ีย 3.55   และราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพ
และการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.55  
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ตารางท่ี 30 คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค      
ฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย ประถม 

ศึกษา 
มัธยม 

ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอน
ปลาย 

อาชีวศึกษา/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย 
การแปลผล 

หลอดตะเกียบสามารถหา
ซื้อไดตามรานสะดวกซื้อ
แ ล ะห า ง ส ร รพสิ น ค า
ทั่วไป 

3.80 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

3.52 
มาก 

ถามีร านจําหนายหลอด
ตะเกียบมากขึ้น  ทําใหมี
ความสะดวกในการซ้ือ 
ประชาชนจะหันมาใชมาก
ขึ้น 

4.00 
มาก 

3.93 
มาก 

4.08 
มาก 

3.88 
มาก 

3.80 
มาก 

3.94 
มาก 

ถาสามารถคืนสินคาไดถา
ไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะ
ทําใหประชาชนหันมาใช
มากขึ้น 

3.66 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

โดยรวม 
3.82 
มาก 

3.46 

ปานกลาง 
3.71 
มาก 

3.70 
มาก 

3.70 
มาก 

3.62      
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49 เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49 เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    3.50-
4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี  30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความ

คิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมใน
ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย  3.82 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับ
ดังนี้   ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหันมาใช
มากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.00 หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคา
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ท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 3.80 และ ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหัน
มาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.66 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับเห็นดวย
ปานกลาง มีคาเฉล่ีย  3.46 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   
ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหันมาใชมาก
ข้ึนโดยมีคาเฉล่ีย 3.93   คาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ตามลําดับดังนี้ ถา
สามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.26  
และหลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 
3.21 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับเห็นดวย
มาก มีคาเฉล่ีย  3.71 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้  ถามีราน
จําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหันมาใชมากขึ้น มี
คาเฉล่ีย 4.08  ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน 
มีคาเฉลี่ย 3.66 และคาเฉลี่ยในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ตามลําดับ ดังนี้         
หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 3.41 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับเห็นดวย
มาก มีคาเฉล่ีย  3.70 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   หลอด
ตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.0  ถามีราน
จําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมี
คาเฉล่ีย 3.88 และคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ดังนี้ ถาสามารถคืนสินคา
ไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน  มีคาเฉล่ีย 3.22 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอหลอด
ไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานชองทางการจัดจําหนาย โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.70 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้ หลอดตะเกียบ
สามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.05 ถามีรานจําหนาย
หลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.80  
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และคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ดังนี้   ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ 
ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.25 
 
 
 
 

ตารางท่ี  31  คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออ
เรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ปจจัยดานสงเสริม   

การตลาด ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอน
ปลาย 

อาชีวศึกษา/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย 
การแปลผล 

การโฆษณาเชิญชวนใหใช
หลอดตะเกียบ ทําใหทาน
เกิดความสนใจท่ีจะใช 

3.86 
มาก 

4.03 
มาก 

3.95 
มาก 

3.88 
มาก 

3.95 
มาก 

3.96 
มาก 

การติดสลากเบอร 5 มี
ส วนช วยการ ตัดสินใจ
เลือกซื้อมากขึ้น เพราะเช่ือ
วาประหยัดคาไฟฟาจริง 

3.57 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3.52 
มาก 

การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย 
จะทําใหทานตัดสินใจใน
การซื้อตามคําแนะนํามาก
ยิ่งขึ้น 

3.73 
มาก 

3.65 
มาก 

3.80 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.65 
มาก 

โดยรวม 
3.72 
มาก 

3.70 
มาก 

3.74 
มาก 

3.56 
มาก 

3.71 
มาก 

3.71 
มาก 

หมายเหตุ    คาเฉล่ีย 1.00-1.49  เห็นดวยนอยที่สุด   1.50-2.49  เห็นดวยนอย    2.50-3.49 เห็นดวยปานกลาง    
3.50-4.49 เห็นดวยมาก 

 
จากตารางท่ี  31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความ

คิดเห็นตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับเห็น
ดวยมาก มีคาเฉล่ีย  3.72 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้  การ
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โฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะใช  มีคาเฉล่ีย 3.86 การมีผู
แนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.73 และการ
ติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมี
คาเฉล่ีย 3.57 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.70 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้  การโฆษณา
เชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะใช  มีคาเฉล่ีย 4.03  การมีผูแนะนํา ณ 
จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.65 และมีคาเฉล่ียในแต
ละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง  ดังนี้   การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือก
ซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง มีคาเฉล่ีย 3.44 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.74 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   การโฆษณา
เชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะใช โดยมีคาเฉล่ีย 3.95  การมีผูแนะนํา 
ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.80 และมีคาเฉล่ียใน
แตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง  ดังนี้ การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือก
ซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.49 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญามีความคิดเห็นตอ
หลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มี
คาเฉล่ีย  3.56  โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก คือ  การโฆษณาเชิญชวนให
ใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะใช โดยมีคาเฉล่ีย 3.88 และมีคาเฉล่ียในแตละปจจัย
ยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง ตามลําดับดังนี้  การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือก
ซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.44 และการมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะ
ทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.37 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอหลอด
ไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ีย  
3.71 โดยมีคาเฉล่ียในแตละปจจัยยอยในระดับเห็นดวยมาก ตามลําดับดังนี้   การโฆษณาเชิญชวน
ใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะใช  มีคาเฉล่ีย 3.95  การติดสลากเบอร 5 มีสวน
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ชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.64 และ โดยมี
การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามากยิ่งข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.55 
 
 
 
ตารางท่ี 32  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการเลือกซ้ือหลอดไฟคร้ังตอไป 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม การเลือกซื้อหลอด 

ไฟคร้ังตอไป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลอดไส 1 2.3 13 13.3 6 5.2 4 12.5 1 0.9 25 6.2 
หลอดฟลูออเรส
เ ซ น ซ  (ห ล อ ด
นีออน) 

6 13.6 3 3.1 19 16.4 3 9.4 12 10.9 43 10.8 

หลอดตะเกียบ 37 84.1 75 76.5 91 78.4 25 78.1 97 88.2 325 81.2 
อื่น ๆ 0 0.0 7 7.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 7 1.8 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ  อื่นๆ ไดแก หลอด LED   

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษา มีพฤติกรรมเลือกซ้ือ

หลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 84.1 และหลอดฟลูออเรส
เซนซ (หลอดนีออน) คิดเปนรอยละ 13.6 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนมีพฤติกรรมเลือกซ้ือหลอดไฟฟาคร้ัง
ตอไป 2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 76.5 และหลอดไส คิดเปนรอยละ 13.3 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีพฤติกรรมเลือกซ้ือหลอดไฟฟา
คร้ังตอไป 2  ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 78.4  และหลอดฟลูออเรสเซนซ (หลอด
นีออน) คิดเปนรอยละ 16.4 

ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา มีพฤติกรรมเลือกซ้ือหลอดไฟฟา
คร้ังตอไป 2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 78.1และหลอดไส คิดเปนรอยละ 12.5 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี มีพฤติกรรมเลือกซ้ือหลอดไฟฟาคร้ังตอไป 2  ลําดับ
แรกคือ หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 88.2 และหลอดฟลูออเรสเซนซ (หลอดนีออน) คิดเปนรอยละ 
10.9 

 
 

ตารางท่ี  33   แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาเหตุท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม สาเหตุท่ีเลือกใช

หลอดตะเกียบ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เ พ ร า ะ เ ช่ื อ ว า
ประหยัดไฟ 

42 57.5 88 58.3 94 
 

49.7 
 

30 58.8 100 49.5 354 53.1 

เ พ่ื อ ค ว า ม
สวยงาม 

5 6.9 13 8.6 23 12.2 4 7.9 30 14.9 75 11.3 

ประหยัดเน้ือที่ 11 15.1 21 13.9 22 11.6 6 11.8 28 13.8 88 13.2 
อายุการใชงาน
น า น ก ว า
หลอดไฟแบบ
อื่น 

15 20.5 26 17.2 45 23.8 11 21.5 38 8.8 135 20.3 

สะดวก 0 0.0 3 2.0 5 2.7 0 0.0 6 2.9 14 2.1 

รวม 73 100.0 151 100.0 189 100.0 51 100.0 202 100.0 666 100.0 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด

ตะเกียบ  2  ลําดับแรกคือ เพราะเช่ือวาประหยัดไฟคิดเปนรอยละ 57.5  และอายุการใชงานนานกวา
หลอดไฟแบบอ่ืนคิดเปนรอยละ 20.5 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนสาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 2  
ลําดับแรกคือ เช่ือวาประหยัดไฟคิดเปนรอยละ 58.3  และอายุการใชงานนานกวาหลอดไฟแบบอ่ืน
คิดเปนรอยละ17.2 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 2  
ลําดับแรกคือ เพราะเช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 49.7 และอายุการใชงานนานกวาหลอดไฟ
แบบอ่ืนคิดเปนรอยละ23.8 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา สาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 2  
ลําดับแรกคือ เพราะเช่ือวาประหยัดไฟคิดเปนรอยละ 58.8 และอายุการใชงานนานกวาหลอดไฟ
แบบอ่ืนคิดเปนรอยละ 21.5 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี สาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 2   ลําดับแรกคือ 
เพราะเช่ือวาประหยัดไฟคิดเปนรอยละ 49.5 และอายุการใชงานนานกวาหลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปน
รอยละ 18.8 
 
ตารางท่ี  34   แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคหลักในการเลือกซ้ือ
หลอดตะเกียบ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

 
มัธยม 

ศึกษาตอนตน 
 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

 
ปริญญาตรี รวม 

วัตถุประสงคหลัก
ในการเลือกซื้อ
หลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม 21 47.7 41 41.8 61 52.6 15 46.9 43 39.1 181 45.2 
ซ้ือทดแทนหลอด
ไส 

10 22.8 27 27.6 27 23.3 11 34.4 41 37.3 116 29.0 

ซ้ือทดแทนหลอด
ฟ ลู อ อ เ ร ส เ ซ น ต 
(นีออน) 

13 29.5 30 30.6 28 24.1 6 18.7 26 23.6 103 25.8 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

  
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาประถมศึกษาเลือกซ้ือ

หลอดตะเกียบตามวัตถุประสงคหลัก 2  ลําดับแรกคือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหมคิดเปนรอยละ 47.7 และซ้ือ
ทดแทนหลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน) คิดเปนรอยละ 29.5 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเ ลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
วัตถุประสงคหลัก 2  ลําดับแรกคือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหมคิดเปนรอยละ 41.8 และซ้ือทดแทนหลอด
ฟลูออเรสเซนต (นีออน) คิดเปนรอยละ 30.6 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
วัตถุประสงคหลัก 2  ลําดับแรกคือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหมคิดเปนรอยละ52.6 และซ้ือทดแทนหลอด
ฟลูออเรสเซนต (นีออน) คิดเปนรอยละ 24.1 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา   เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
วัตถุประสงคหลัก 2  ลําดับแรกคือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหมคิดเปนรอยละ 46.9 และซ้ือทดแทนหลอดไส 
คิดเปนรอยละ 34.4 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามวัตถุประสงคหลัก 2 
ลําดับแรกคือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหมคิดเปนรอยละ 39.1 และซ้ือทดแทนหลอดไสคิดเปนรอยละ 37.3 
 
ตาราง ท่ี 35  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามชนิดของหลอดตะเกยีบท่ีเคย
เลือกใช จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ชนิดของหลอด
ตะเกียบท่ีผู บริโภค

เลือกซื้อ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลอดตะเกียบรูปตัว
ยู 2 ยู 

18 35.3 64 56.6 64 43.8 22 57.9 70 55.6 238 50.2 

หลอดตะเกียบรูปตัว
ยู 3 ยู 

20 39.2 22 19.5 42 28.8 3 7.9 30 23.8 117 24.7 

หลอดตะเกียบ Spiral 
(แบบเกลียวหรือทรง
กนหอย) 

13 25.5 22 19.5 34 23.3 13 34.2 26 20.6 108 22.8 

หลอดตะเกียบแบบ
GLOBE 

0 0.0 5 4.4 6 4.1 0 0.0 0 0.0 11 2.3 

รวม 51 100.0 113 100.0 146 100.0 38 100.0 126 100.0 474 100.0 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ
ตามชนิด  2  ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 3  ยูคิดเปนรอยละ 39.2 และ หลอดตะเกียบรูปตัวย ู
2 ยูคิดเปนรอยละ 35.3 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามชนิด  2  
ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยูคิดเปนรอยละ 56.6  และ หลอดตะเกียบรูปตัวยู  3  ยู,หลอด
ตะเกียบ  Spiral  (แบบเกลียวหรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 19.5 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามชนิด  2  
ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยูคิดเปนรอยละ 43.8  และ หลอดตะเกียบรูปตัวยู  3  ย ูคิดเปน
รอยละ  28.8 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามชนิด  2  
ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยูคิดเปนรอยละ 57.9 และ หลอดตะเกียบ  Spiral  (แบบเกลียว
หรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 34.2 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามชนิด  2  ลําดับแรก
คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยูคิดเปนรอยละ  55.6 และ หลอดตะเกียบรูปตัวยู  3  ยู คิดเปนรอยละ  
23.8 

  
ตาราง ท่ี  36  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามขนาดกําลังวัตตท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ  
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ขนาดกําลัง
วัตตของ
หลอด

ตะเกียบท่ี
เลือกซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

13 W 3 6.8 25 25.5 31 26.7 10 31.2 11 10.0 80 20.0 
15 W 9 20.5 38 38.8 45 38.8 14 43.8 40 36.4 146 36.5 
18 W 11 25.0 9 9.2 4 3.4 2 6.2 19 17.3 45 11.2 
20 W 7 15.9 10 10.2 19 16.4 6 18.8 31 28.2 73 18.2 
23 W 14 31.8 16 16.3 17 14.7 0 0.0 9 8.2 56 14.0 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

 



 54 

จากตารางท่ี  36 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ
ตามขนาดกําลังวัตต   2  ลําดับแรกคือ 23 W คิดเปนรอยละ 31.8 และ18 W คิดเปน รอยละ 25.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามขนาดกําลัง
วัตต   2  ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 38.8 และ13 W  คิดเปนรอยละ 25.5 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามขนาด
กําลังวัตต   2  ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 38.8 และ13 W คิดเปนรอยละ 26.7 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามขนาด
กําลังวัตต   2  ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 43.8 และ13 W คิดเปนรอยละ 31.2 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามขนาดกําลังวัตต   2  
ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 36.4 และ20 W คิดเปนรอยละ  28.2 
 
ตารางท่ี 37  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอหลอดตะเกียบท่ีเลือกซ้ือ จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ย่ีหอของ
หลอด

ตะเกียบท่ีเคย
ซื้อ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

  ฟลิปป 29 38.7 60 35.5 77 40.5 20 41.7 95 44.6 281 40.4 
  โตชิบา 11 14.7 21 12.4 12 6.3 8 16.7 16 7.5 68 9.8 
  ซิลวาเนีย 0 0.0 17 10.1 7 3.7 7 14.6 14 6.6 45 6.5 
  ออสแรม 1 1.3 6 3.6 5 2.6 1 2.1 13 6.1 26 8.8 
  จีอี 2 2.7 3 1.8 1 0.5 0 0.0 3 1.4 9 3.0 
  แลมปตัน 12 16.0 22 13.0 22 11.6 4 8.3 24 11.3 84 12.0 
  พานาโซนิค 10 13.3 24 14.2 42 22.1 4 8.3 34 16.0 114 16.4 
  ไดอิจิ 3 4.0 6 3.5 7 3.7 0 0.0 5 2.3 21 3.0 
  ไฮเทค 0 0.0 3 1.7 3 1.6 0 0.0 1 0.5 7 1.0 
  กาตา 0 0.0 4 2.4 10 5.3 4 8.3 3 1.4 21 3.0 
  วีโต 0 0.0 0 0.0 3 1.6 0 0.0 4 1.9 7 1.0 
  แม็กกาเมน 7 9.3 3 1.8 1 0.5 0 0.0 1 0.5 12 1.7 

      รวม 75 100.0 169 100.0 190 100.0 48 100.0 213 100.0 695 100.0 
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จากตารางท่ี  37 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ
ยี่หอ   2  ลําดับแรกคือ ฟลิปป  คิดเปนรอยละ  38.7 และแลมปตัน  คิดเปนรอยละ 16.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเลือกซ้ือหลอดตะเกียบยี่หอ   2  ลําดับ
แรกคือ ฟลิปป  คิดเปนรอยละ 35.5 และพานาโซนิคคิดเปนรอยละ 14.2 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบยีห่อ   
2  ลําดับแรกคือ ฟลิปป  คิดเปนรอยละ 40.5และพานาโซนิคคิดเปนรอยละ 22.1 

ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบยี่หอ   2  
ลําดับแรกคือ ฟลิปป  คิดเปนรอยละ 41.7  และโตชิบาคิดเปนรอยละ 16.7 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบยี่หอ   2  ลําดับแรกคือ 
ฟลิปป  คิดเปนรอยละ 44.6  และพานาโซนิคคิดเปนรอยละ 16.0 
 
ตารางท่ี 38   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานความคิดเห็นท่ีมีตอความแตกตางระหวาง 
หลอดตะเกียบยี่หอท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไป จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ความแตกตาง 
ระหวางหลอด
ตะเกียบย่ีหอท่ีมี
ชื่อเสียงและ
ย่ีหอท่ัวไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพแตกตาง
กันมาก 

27 61.4 73 74.5 71 61.2 9 28.1 70 63.6 250 62.5 

ราคาแตกต า ง
กันมาก 

17 38.6 18 18.4 26 22.4 17 53.1 28 25.5 106 26.5 

รู ป แ บ บ ก า ร
บ ร ร จุ ภั ณ ฑ
แตกตางกันมาก 

0 0.0 7 7.1 9 7.8 6 18.8 11 10.0 33 8.2 

การรับประกัน 0 0.0 0 0.0 10 8.6 0 0.0 1 0.9 11 2.8 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาคิดวาหลอดตะเกียบท่ีมี

ช่ือเสียงและยีห่อท่ัวไป มีความแตกตางกันมากท่ีสุด  2  ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 61.4 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 38.6 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนคิดวาหลอดตะเกียบท่ีมีช่ือเสียงและ
ยี่หอท่ัวไป มีความแตกตางกนัมากท่ีสุด  2  ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 
74.5 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 18.4 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายคิดวาหลอดตะเกยีบท่ีมีช่ือเสียงและ
ยี่หอท่ัวไป มีความแตกตางกนัมากท่ีสุด  2  ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 
61.2 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 22.4 

ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา คิดวาหลอดตะเกยีบท่ีมีช่ือเสียง
และยีห่อท่ัวไป มีความแตกตางกันมากท่ีสุด  2  ลําดับแรกคือ ราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 
53.1 และคุณภาพแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 28.1 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรีคิดวาหลอดตะเกียบท่ีมีช่ือเสียงและย่ีหอท่ัวไป 
มีความแตกตางกันมากท่ีสุด  2  ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 63.6 และราคา
แตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 25.5 
 
ตารางท่ี 39   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกยีบตามแหลงกําเนิดสินคา
ประเทศท่ีผลิต  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

  ปริญญาตรี 
รวม 

แหลงกําเนิด
สินคา

ประเทศที่
ผลิตหลอด
ตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผลิตใน
ประเทศไทย 

39 88.6 88 89.8 102 87.9 32 100 97 88.2 358 89.5 

ผลิตใน
ประเทศจีน 

2 4.5 6 6.1 3 2.6 0 0.0 8 7.3 19 4.8 

ผลิตใน
ประเทศ 
ออลแลนต 

3 6.8 4 4.1 11 9.5 0 0.0 5 4.5 23 5.8 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 
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จากตารางท่ี  39 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต  2  ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทยคิดเปนรอยละ 88.6 และ
ผลิตในประเทศออลแลนต คิดเปนรอยละ  6.8 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเ ลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
แหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต  2  ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทยคิดเปนรอยละ 89.8  และ
ผลิตในประเทศจีน คิดเปนรอยละ  6.1 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
แหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต  2  ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทยคิดเปนรอยละ 87.9 และ
ผลิตในประเทศออลแลนตคิดเปนรอยละ 9.5 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตาม
แหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต  มีเพียงลําดับเดียวคือ ผลิตในประเทศไทยคิดเปนรอยละ  100.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามแหลงกําเนิดสินคา
ประเทศท่ีผลิต  2  ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทยคิดเปนรอยละ 88.2 และผลิตในประเทศจีน 
คิดเปนรอยละ 7.3 
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ตารางท่ี 40   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ จากแหลงจําหนาย 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

แหลงจําหนาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานขายของชํา 11 25.0 25 25.5 10 8.6 1 3.1 13 11.8 60 15.0 
รานขายอุปกรณ
ไฟฟา 

26 59.1 58 59.2 87 75.0 27 84.4 63 57.3 261 65.2 

รานสะดวกซื้อ
(เชน เซเวนอิเล
เวน) 

2 4.5 8 8.2 8 6.9 2 6.2 11 10.0 31 7.8 

หางสรรพสินคา
/ซุปเปอรมาเกต 

1 2.3 4 4.1 6 5.2 2 6.2 23 20.9 36 9.0 

ร า น ข า ย วั ส ดุ
กอสราง 

4 9.1 3 3.1 5 4.3 0 0.0 0 0.0 12 3.0 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

  
จากตารางท่ี   40 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ

จากแหลงจําหนาย  2  ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟาคิดเปนรอยละ59.1 และรานขายของชํา 
คิดเปนรอยละ 25.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเลือกซ้ือหลอดตะเกียบจากแหลง
จําหนาย  2  ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟาคิดเปนรอยละ 59.2  และรานขายของชํา คิดเปน
รอยละ 25.5 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบจากแหลง
จําหนาย  2  ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟาคิดเปนรอยละ 75.0 และรานขายของชํา คิดเปน  
รอยละ 8.6 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบจากแหลง
จําหนาย  2  ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟาคิดเปนรอยละ 84.4 และรานสะดวกซ้ือ(เชน         
เซ เวนอิเลเวน) ,หางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต  คิดเปนรอยละ 6.2 



 59 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบจากแหลงจําหนาย  2  
ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟาคิดเปนรอยละ 65.2 และหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกตคิดเปน
รอยละ 20.9 
 
ตารางท่ี  41 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกยีบตามผูแนะนํา   จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ผูแนะนํา ในการ
เลือกซื้อ หรือ
เลือกใชหลอด
ตะเกียบ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตั ด สิ น ใ จ ด ว ย
ตัวเอง 

28 51.9 69 57.0 89 61.0 20 45.5 77 53.5 283 55.7 

ช า ง ไ ฟ ฟ า
แนะนํา 

13 24.0 38 31.4 31 21.2 11 25.0 36 25.0 129 25.3 

ผูขายแนะนํา 10 18.5 5 4.2 26 17.8 11 25.0 23 16.0 75 14.7 
ผู รั บ เ ห ม า   
กอสราง 

3 5.6 9 7.4 0 0.0 2 4.5 8 5.0 22 4.3 

รวม 54 100.0 121 100.0 146 100.0 44 100.0 144 100.0 509 100.0 

 
จากตารางท่ี   41 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ

ตามผูแนะนํา   2  ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 51.9 และชางไฟฟาแนะนํา คิด
เปนรอยละ 24.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามผูแนะนํา            
2  ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตัวเองคิดเปนรอยละ 57.0 และชางไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอยละ 31.4 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามผูแนะนํา        
2  ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตัวเองคิดเปนรอยละ 61.0 และชางไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอยละ 21.2 

  ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามผู
แนะนํา       2  ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตัวเองคิดเปนรอยละ  45.5  และชางไฟฟาแนะนํา, ผูขาย
แนะนํา  คิดเปนรอยละ 25.0  
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ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามผูแนะนํา   2  ลําดับ
แรกคือ ตัดสินใจดวยตัวเองคิดเปนรอยละ 53.5 และชางไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอยละ 25.0 

 
ตารางท่ี 42  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามแหลงขอมูลขาวสารที่รับทราบเกี่ยวกับหลอด
ตะเกียบ   จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากตารางท่ี   42 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาทราบเกี่ยวกับขอมูลหลอด

ตะเกียบจากแหลงขอมูล  2  ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ63.0 และผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณ
ไฟฟา คิดเปนรอยละ  20.4 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตน ทราบเก่ียวกับขอมูลหลอดตะเกียบจาก
แหลงขอมูล  2  ลําดับแรกคือ โทรทัศนคิดเปนรอยละ58.0 และผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณไฟฟา คิด
เปนรอยละ  12.1 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ทราบเกี่ยวกับขอมูลหลอดตะเกียบจาก
แหลงขอมูล  2  ลําดับแรกคือ โทรทัศนคิดเปนรอยละ 50.0  และผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณไฟฟา คิด
เปนรอยละ 14.0 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

แหลงขอมูลขาวสาร
ท่ีทราบเก่ียวกับ
หลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เอกสารแผนพับ 0 0.0 10 7.1 11 6.3 1 2.0 18 8.5 40 6.3 
นิตยสาร 2 3.7 2 1.5 9 5.2 3 6.0 19 9.0 35 5.5 
หนังสือพิมพ 5 9.2 17 12.0 14 8.0 5 10.0 31 14.7 72 11.4 
อินเตอรเน็ต 0 0.0 2 1.5 19 10.8 0 0.0 11 5.2 32 5.0 
วิทยุ 2 3.7 11 7.8 10 5.7 5 10.0 23 10.9 51 8.0 
โทรทัศน 34 63.0 82 58.0 88 50.0 26 52.0 85 40.3 315 49.8 
ผู รั บ เ ห ม า ติ ด ต้ั ง
อุปกรณไฟฟา 

11 20.4 17 12.1 25 14.0 10 20.0 24 11.4 87 13.8 

รวม 54 100.0 141 100.0 176 100.0 50 100.0 211 100.0 632 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา ทราบเก่ียวกับขอมูลหลอดตะเกียบจาก
แหลงขอมูล  2  ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 52.0  และผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณไฟฟา คิด
เปนรอยละ 20.0 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี ทราบเกี่ยวกับขอมูลหลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล  
2  ลําดับแรกคือ โทรทัศน   คิดเปนรอยละ 40.3 และหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 14.7 

 
ตารางท่ี  43  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับการรณรงคประหยัด
พลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

แหลงขอมูล
เก่ียวกับโครงการ
รณรงคประหยัด

พลังงานท่ี
กระทรวงพลังงาน
และการไฟฟาฝาย

ผลิตเปน
ผูดําเนินการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สื่อโทรทัศน/ วิทยุ 38 86.4 89 90.8 101 87.1 30 93.8 105 95.5 363 90.8 
หนังสือพิมพ 2 4.5 9 9.2 9 7.8 2 6.2 1 9.0 23 5.8 
นิตยสารดานไฟฟา 4 9.1 0 0.0 6 5.2 0 0.0 4 3.6 14 3.5 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี   43 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาทราบขอมูลเกี่ยวกับ

การรณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ 2  ลําดับ
แรกคือส่ือโทรทัศน/ วิทยุ คิดเปนรอยละ  86.4  และนิตยสารดานไฟฟา คิดเปนรอยละ  9.1 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนทราบขอมูลเกี่ยวกับการรณรงค
ประหยัดพลังงานที่กระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ 2  ลําดับแรกคือส่ือ
โทรทัศน/ วิทยุ คิดเปนรอยละ 90.8   และ หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ  9.2 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายทราบขอมูลเกี่ยวกับการรณรงค
ประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ 2  ลําดับแรกคือ ส่ือ
โทรทัศน/ วิทยุ คิดเปนรอยละ  87.1  และ หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ  7.8 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา ทราบขอมูลเกี่ยวกับการรณรงค
ประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ 2  ลําดับแรกคือส่ือ
โทรทัศน/ วิทยุ คิดเปนรอยละ  93.8  และ หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ  6.2 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี ทราบขอมูลเกี่ยวกับการรณรงคประหยัด
พลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ 2  ลําดับแรกคือส่ือโทรทัศน/ 
วิทยุ คิดเปนรอยละ  95.5  และ หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ  9.0 
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ตารางท่ี 44   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงเหลอดตะเกียบ 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษาตอนตน 

มัธยม 
ศึกษาตอนปลาย 

อาชีวศึกษา/ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รวม 

ขอเสนอแนะ
เพ่ือปรับปรุง
หลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ดานราคาใหถูก
กวาปจจุบัน 

12 27.3 44 44.9 44 37.9 9 28.1 44 40.0 153 38.5 

ดานคุณภาพให
มากกวาปจจุบัน 

8 18.2 9 9.2 17 14.7 5 15.6 9 8.2 48 12.0 

ดานสถานที่จัด
จํ า ห น า ย ใ ห
เ ข า ถึ ง ผู ใ ช ใ ห
มากกวาน้ี 

7 15.9 20 20.4 33 28.4 9 28.1 27 24.5 
 

96 
 

24.0 

ด า น ก า ร
ประชาสัมพันธ
ค ว ร เ พ่ิ ม ใ ห
ประชาชนรับรู
ใหมากขึ้น 

17 38.6 25 25.5 22 19.0 9 28.1 30 27.3 103 25.8 

รวม 44 100.0 98 100.0 116 100.0 32 100.0 110 100.0 400 100.0 

  
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษาใหขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุง

หลอดตะเกียบ 2  ลําดับแรกคือ ดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูใหมากข้ึน คิดเปน
รอยละ 38.6  และดานราคาใหถูกกวาปจจบัุนคิดเปนรอยละ  27.3 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตนใหขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงหลอดตะเกียบ 
2  ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบันคิดเปนรอยละ 44.9  และดานการประชาสัมพันธควร
เพิ่มใหประชาชนรับรูใหมากข้ึนคิดเปนรอยละ  25.5 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายใหขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงหลอด
ตะเกียบ 2  ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบันคิดเปนรอยละ 37.9 และดานสถานท่ีจัด
จําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี้ คิดเปนรอยละ  28.4 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับอาชีวศึกษา/อนุปริญญา ใหขอเสนอแนะเพื่อปรับปรุงหลอด
ตะเกียบ 2  ลําดับแรก คือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน ดานสถานท่ีจัดจําหนายใหเขาถึงผูใชให
มากกวานี้ ดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูใหมากข้ึนคิดเปนรอยละ 28.1 และ 
ดานคุณภาพใหมากกวาปจจุบันคิดเปนรอยละ  15.6 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี  ใหขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงเหลอดตะเกียบ 2  
ลําดับแรก คือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 40.0  และดานการประชาสัมพันธควรเพิ่ม
ใหประชาชนรับรูใหมากข้ึน  คิดเปนรอยละ  27.3 

 
สวนท่ี 6 ความคิดเห็น ความโนมเอียง พฤติกรรม ของผูบริโภคท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพค
ฟลูออเรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี  45   คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออ
เรสเซนต ในจังหวัดกระบ่ี ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ตํ่ากวา 

5,000 บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001 –  
20, 000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001- 
40,000 
บาท 

40,001 –  
50, 000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
การแปล
ผล 

การใชหลอดตะเกียบมีสวน
ชวยประหยัดคาไฟฟาและ
ชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน 

3.92 
มาก 

3.69 
มาก 

3.66 
มาก 

3.81 
มาก 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

3.77 
มาก 

หลอดตะเกียบมีนํ้าหนักเบา 
รูปรางกะทัดรัด   สวยงาม
ทันสมั ยหลายขนาดและ
ใชไดกับโคมไฟหลากหลาย
ชนิด 

3.96 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.71 
มาก 

3.81 
มาก 

3.50 
มาก 

3.65 
มาก 

อนาคตหลอดตะเกียบจะมา
ใชแทนหลอดไสไดทั้งหมด 

3.95 
มาก 

3.84 
มาก 

3.81 
มาก 

3.87 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

3.88 
มาก 
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ตารางท่ี 45  คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออ
เรสเซนต ในจงัหวัดกระบ่ี ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน (ตอ) 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ตํ่ากวา 

5,000 บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001 –  
20, 000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001- 
40,000 
บาท 

40,001 –  
50, 000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
การแปล
ผล 

หลอดตะเกียบที่ผลิตเองใน
ประเทศไทยสามารถสราง
ความเช่ือมั่นในดานคุณภาพ
ไ ด ม า ก  ก ว า ที่ ผ ลิ ต จ า ก
ประเทศจีน 

3.93 
มาก 

4.01 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.13 
มาก 

3.99 
มาก 

ผูผ ลิตหลอดตะเ กียบควร
พัฒนาหลอดตะเกียบใหมี
คุณภาพและอายุการใชงาน
ใหมากกวาน้ี 

4.07 
มาก 

3.90 
มาก 

3.88 
มาก 

4.06 
มาก 

4.27 
มาก 

4.13 
มาก 

3.98 
มาก 

หลอดตะเกียบที่ไดมาตรฐาน
ผลิต ภัณฑ  อุตสาหกรรม 
(มอก . ) ทํ า ให เ ช่ื อมั่ น ใน
คุณภาพ 

4.23 
มาก 

3.91 
มาก 

4.13 
มาก 

4.29 
มาก 

4.12 
มาก 

4.00 
มาก 

4.08 
มาก 

 
โดยรวม 

3.94 
มาก 

3.68 
มาก 

3.88 
มาก 

3.70 
มาก 

3.75 
มาก 

3.83 
มาก 

3.79 
มาก 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท                      

มีความคิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ ในระดบั
มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.94 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันใน
คุณภาพโดยมีคาเฉล่ีย 4.23 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการ
ใชงานใหมากกวานี้โดยมีคาเฉล่ีย 4.07 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงาม
ทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด โดยมีคาเฉล่ีย 3.96 อนาคตหลอดตะเกียบ
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จะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมีคาเฉล่ีย 3.95 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทย
สามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีนโดยมีคาเฉล่ีย 3.93 การ
ใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.92  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 5,001 - 10,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.68 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพ
ไดมากกว า ท่ีผ ลิตจากประเทศจีน  โดยมีค า เฉ ล่ีย  4 .01  หลอดตะเกี ยบ ท่ีไดมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ีย 3.91 ผูผลิตหลอดตะเกียบ
ควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้ โดยมีคาเฉล่ีย 3.90 อนาคต
หลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมีคาเฉล่ีย 3.84 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวย
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.69 สวนปจจัยท่ีอยูในระดับปาน
กลาง ไดแก หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับ
โคมไฟหลากหลายชนิด โดยมีคาเฉล่ีย 3.44 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 - 20,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.88 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันใน
คุณภาพ โดยมีคาเฉล่ีย 4.13 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันใน
ดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีนโดยมีคาเฉลี่ย 4.00 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนา
หลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้ โดยมีคาเฉล่ีย 3.88 อนาคตหลอด
ตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมด โดยมีคาเฉล่ีย 3.81 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยทาน
ประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงาน โดยมีคาเฉล่ีย 3.66  และหลอดตะเกียบมี
น้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิดโดย
มีคาเฉล่ีย 3.63   

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 - 30,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ  ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันใน
คุณภาพ โดยมีคาเฉล่ีย 4.29 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการ
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ใชงานใหมากกวานี้ โดยมีคาเฉล่ีย 4.06 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความ
เช่ือม่ันในดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีนโดยมีคาเฉล่ีย 4.00 อนาคตหลอดตะเกียบจะ
มาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมด โดยมีคาเฉล่ีย 3.87 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคา
ไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัดพลังงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.81 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปราง
กะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด โดยมีคาเฉล่ีย 3.71  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 - 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ  ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนาหลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานให
มากกวานี้โดยมีคาเฉล่ีย 4.27 หลอดตะเกียบท่ีไดมาตรฐานลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําให
เช่ือม่ันในคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ีย 4.12  อนาคตหลอดตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมี
คาเฉล่ีย 4.08 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันในดานคุณภาพได
มากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีน โดยมีคาเฉล่ีย 4.00 การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟา
และชวยรัฐบาลประหยัดพลังงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.92 หลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา รูปรางกะทัดรัด  
สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด โดยมีคาเฉล่ีย 3.81  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 40,001 - 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.83 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก การใชหลอดตะเกียบมีสวนชวยประหยัดคาไฟฟาและชวยรัฐบาลประหยัด
พลังงาน โดยมีคาเฉล่ีย 4.13 หลอดตะเกียบท่ีผลิตเองในประเทศไทยสามารถสรางความเช่ือม่ันใน
ดานคุณภาพไดมากกวาท่ีผลิตจากประเทศจีนโดยมีคาเฉลี่ย 4.13 ผูผลิตหลอดตะเกียบควรพัฒนา
หลอดตะเกียบใหมีคุณภาพและอายุการใชงานใหมากกวานี้ โดยมีคาเฉล่ีย 4.13 หลอดตะเกียบท่ีได
มาตรฐานลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) ทําใหเช่ือม่ันในคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ีย 4.00 อนาคตหลอด
ตะเกียบจะมาใชแทนหลอดไสไดท้ังหมดโดยมีคาเฉล่ีย 4.00 และหลอดตะเกียบมีน้ําหนักเบา 
รูปรางกะทัดรัด  สวยงามทันสมัยหลายขนาดและใชไดกับโคมไฟหลากหลายชนิด โดยมีคาเฉล่ีย 
3.50 
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ตารางท่ี   46   คาเฉล่ีย ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบ
คอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001- 
20, 000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50, 000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
การแปล
ผล 

ถาราคาของหลอด
ตะเกียบมีราคาถูก
ลง  ประชาชนจะ
หันมาใชมากขึ้น 

3.95 
มาก 

3.52 
มาก 

3.53 
มาก 

3.71 
มาก 

3.58 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

ร า ค า ห ล อ ด
ตะเกียบ เหมาะสม
กับคุณภาพและ
การใชงาน 

3.80 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.90 
มาก 

3.08 
ปานกลาง 

4.38 
มาก 

3.65 
มาก 

โดยรวม 
3.88 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.80 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

4.09 
มาก 

3.81   
มาก 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท                      

มีความคิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.88 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึนโดยมี
คาเฉล่ีย 3.95 และ ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน โดยมีคาเฉล่ีย 3.80 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 5,001 - 10,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับเห็นดวยปาน
กลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.43 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก
วา ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.52 และ
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลางวา ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับ
คุณภาพและการใชงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.35 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 - 20,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.56 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงานโดยมีคาเฉล่ีย 3.59 และ
ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.53   

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 - 30,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.80 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน โดยมีคาเฉล่ีย 3.90 และ
ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.71  

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 - 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับเห็นดวยปาน
กลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.33 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
วา ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึนโดยมีคาเฉล่ีย 3.58 และ
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลางวา ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับ
คุณภาพและการใชงาน โดยมีคาเฉล่ีย 3.08 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 40,001 - 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานราคา ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.09 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาหลอดตะเกียบ เหมาะสมกับคุณภาพและการใชงาน โดยมีคาเฉลี่ย 4.38 และ
ถาราคาของหลอดตะเกียบมีราคาถูกลง ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึนโดยมีคาเฉล่ีย 4.00 
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ตารางท่ี 47 คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบ
คอมแพคฟลูออเรสเซนต  ดานการจัดจําหนาย  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนาย ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001 - 
20, 000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50, 000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
การแปลผล 

หลอดตะเกียบสามารถ
ห า ซื้ อ ไ ด ต า ม ร า น
ส ะ ด ว ก ซื้ อ แ ล ะ
หางสรรพสินคาทั่วไป 

 
3.92 
มาก 

 
3.24 

ปานกลาง 

 
3.52 
มาก 

 
3.32 

ปานกลาง 

 
3.88 
มาก 

 
4.13 
มาก 

 
3.52 
มาก 

ถามีรานจําหนายหลอด
ตะเกียบมากข้ึน ทําให
มีความสะดวกในการ
ซื้อ ประชาชนจะหันมา
ใชมากขึ้น 

3.94 
มาก 

3.90 
มาก 

4.10 
มาก 

3.94 
มาก 

3.77 
มาก 

3.63 
มาก 

3.94 
มาก 

ถาสามารถคืนสินคาได
ถ า ไ ม พ อ ใ จ  ณ  จุ ด
จํ า ห น า ย จ ะ ทํ า ใ ห
ประชาชนหันมาใช
มากขึ้น 

3.85 
มาก 

3.27 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

4.38 
มาก 

3.41 
มาก 

 
โดยรวม 

3.90 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.51 
มาก 

3.53 
มาก 

4.04 
มาก 

3.62      
 มาก 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท                      

มีความคิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนตดานชองทางการจัด
จําหนาย ในระดับมาก คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.90 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยมาก ไดแก  ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซื้อ 
ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.94 หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวก
ซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 3.92 และ ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุด
จําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.85 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 5,001 - 10,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานชองทางการจัดจําหนาย ใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.47 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยมากวา ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ 
ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.90 และผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําให
ประชาชนหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.27 หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือ
และหางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 3.24 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 - 20,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานชองทางการจัดจําหนาย ใน
ระดับมาก คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.63 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก ไดแก ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหัน
มาใชมากขึ้นโดยมีคาเฉล่ีย  4.10 หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและ
หางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 3.52  และอยูในระดับปานกลาง ถาสามารถคืนสินคาไดถาไม
พอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึนโดยมีคาเฉล่ีย 3.27 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 - 30,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานชองทางการจัดจําหนาย ใน
ระดับมาก คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.51 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก ไดแก ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะหัน
มาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.94 และอยูในระดับปานกลาง หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามราน
สะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป โดยมีคาเฉล่ีย 3.32 ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุด
จําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึนโดยมีคาเฉล่ีย 3.29 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 - 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานชองทางการจัดจําหนาย ใน
ระดับมาก คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.53 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก ไดแก หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไปโดยมี
คาเฉล่ีย 3.88 ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ ประชาชนจะ
หันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.77 และอยูในระดับปานกลาง ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ 
ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 2.96 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 40,001 - 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานชองทางการจัดจําหนาย ใน
ระดับมาก คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.04 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก ไดแก ถาสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ ณ จุดจําหนายจะทําใหประชาชนหันมาใชมากข้ึน 
โดยมีคาเฉล่ีย 4.38 หลอดตะเกียบสามารถหาซ้ือไดตามรานสะดวกซ้ือและหางสรรพสินคาท่ัวไป 
โดยมีคาเฉล่ีย 3.63 และ ถามีรานจําหนายหลอดตะเกียบมากข้ึน ทําใหมีความสะดวกในการซ้ือ 
ประชาชนจะหันมาใชมากข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.63 
 
ตารางท่ี  48  คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออ
เรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานสงเสริม
การตลาด 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

 
 

10,001 - 
20, 000 
บาท 

 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

40,001 - 
50, 000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
การแปล
ผล 

การโฆษณาเชิญชวนใหใช
หลอดตะเกียบ ทําใหทาน
เกิดความสนใจท่ีจะใช 

 
4.00 
มาก 

 
3.99 
มาก 

 
3.92 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.65 
มาก 

 
4.00 
มาก 

 
3.96 
มาก 

การติดสลากเบอร 5 มี
ส วนช วยการ ตัดสินใจ
เลือกซื้อมากขึ้น เพราะเช่ือ
วาประหยัดคาไฟฟาจริง 

 
3.92 
มาก 

 
3.24 

ปานกลาง 

 
3.52 
มาก 

 
3.32 

ปานกลาง 

 
3.88 
มาก 

 
4.13 
มาก 

3.52 
มาก 

การโฆษณาเชิญชวนใหใช
หลอดตะเกียบ ทําใหทาน
เกิดความสนใจท่ีจะใช 

3.95 
มาก 

3.52 
มาก 

3.53 
มาก 

3.71 
มาก 

3.58 
มาก 

4.00 
มาก 

3.65 
มาก 

โดยรวม 
3.95 
มาก 

3.58 
มาก 

3.56 
มาก 

3.67 
มาก 

3.70 
มาก 

4.04 
มาก 

3.71      
 มาก 
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จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท                      
มีความคิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.95 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจ
ท่ีจะใช โดยมีคาเฉล่ีย 4.00  การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนาํ
มากยิ่งข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.95  และ การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน 
เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.92 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 5,001 - 10,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.58 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะ
ใช โดยมีคาเฉล่ีย 3.99  การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามาก
ยิ่งข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.52  และอยูในระดับปานกลาง การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจ
เลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.24 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 - 20,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด  ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.56 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก  การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะ
ใช โดยมีคาเฉล่ีย 3.92  การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามาก
ยิ่งข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.52  และ การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะ
เช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.53 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 - 30,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด ในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 ซ่ึงพบวา ปจจัยผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิดความสนใจท่ีจะ
ใช โดยมีคาเฉล่ีย 4.00  การมีผูแนะนํา ณ จุดขาย จะทําใหทานตัดสินใจในการซ้ือตามคําแนะนํามาก
ยิ่งข้ึน โดยมีคาเฉล่ีย 3.71  และอยูในระดับปานกลาง การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจ
เลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวาประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.32 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 - 40,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด ในระดับ
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มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวา
ประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 3.88  การโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิด
ความสนใจท่ีจะใชโดยมีคาเฉล่ีย 3.65  และการโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทานเกิด
ความสนใจท่ีจะใช โดยมีคาเฉล่ีย 3.58 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 40,001 - 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอสินคาประเภทหลอดไฟฟาแบบคอมแพคฟลูออเรสเซนต ดานสงเสริมการตลาด ในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.04 ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก การติดสลากเบอร 5 มีสวนชวยการตัดสินใจเลือกซ้ือมากข้ึน เพราะเช่ือวา
ประหยัดคาไฟฟาจริง โดยมีคาเฉล่ีย 4.10    และการโฆษณาเชิญชวนใหใชหลอดตะเกียบ ทําใหทาน
เกิดความสนใจท่ีจะใช โดยมีคาเฉล่ีย 4.00 
 
ตารางท่ี  49 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการเลือกซ้ือหลอดไฟคร้ังตอไป 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 

 5,000 บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 –  

20,000 บาท 
20,001 –  

30,000 บาท 
30,001 –  

40,000 บาท 
40,001 –  

50,000 บาท 

รวม 
การเลือกซื้อ 
หลอดไฟ
คร้ังตอไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หลอดไส 12 12.6 5 3.2 1 1.2 1 3.2 6 23.1 0 0.0 25 6.2 
หลอดฟลอูอ
เรสเซนต 
(หลอด
นีออน) 

12 12.6 9 5.7 8 9.6 8 25.8 6 23.1 0 0.0 43 10.8 

หลอด
ตะเกียบ 

66 69.5 143 91.1 73 88.0 21 67.8 14 53.8 8 100 325 81.2 

หลอด LED 5 5.3 0 0.0 1 1.2 1 3.2 0 0.0 0 0.0 7 1.8 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 

  
จากตารางท่ี  49  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มี

พฤติกรรมเลือกซ้ือหลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 69.5 
หลอดฟลูออเรสเซนต  (หลอดนีออน)  และหลอดไส  คิดเปนรอยละ 12.6 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาทมีพฤติกรรมเลือกซ้ือ
หลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 91.1 และหลอดฟลูออเรส
เซนต(หลอดนีออน) คิดเปนรอยละ 5.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาทมีพฤติกรรมเลือกซ้ือ
หลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 88.0 และหลอดฟลูออเรส
เซนต(หลอดนีออน) คิดเปนรอยละ 9.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาทมีพฤติกรรมเลือกซ้ือ
หลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 67.8 และหลอดฟลูออเรส
เซนต(หลอดนีออน) คิดเปนรอยละ 25.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาทมีพฤติกรรมเลือกซ้ือ
หลอดไฟฟาคร้ังตอไป  2  ลําดับแรกคือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 53.8  และหลอดฟลูออเรส
เซนต (หลอดนีออน), หลอดไส  คิดเปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาทมีพฤติกรรมเลือกซ้ือ
หลอดไฟฟาคร้ังตอไป คือ  หลอดตะเกียบคิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี  50 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามสาเหตุท่ีเลือกซ้ือหลอดไฟ    จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ต่ํากวา           5,000 
บาท 

5,001 –  
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

30,001 – 
40,000 บาท 

40,001 –  
50,000 บาท 

รวม สาเหตุที่ใช
หลอดไฟ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เชื่อวาประหยัด
ไฟ 

67 48.9 152 55.5 76 53.9 31 59.7 21 45.6 7 43.7 354 53.1 

เพื่อความ
สวยงาม 10 7.3 28 10.2 21 14.9 5 9.6 8 17.4 3 18.8 75 11.3 

ประหยัดเนื้อที ่ 21 15.3 35 12.8 21 14.9 5 9.6 4 8.7 2 12.5 88 13.2 

อายุการใชงาน
นานกวา
หลอดไฟแบบ
อื่น 

36 26.3 53 19.3 19 13.5 10 19.2 13 28.3 4 25.0 135 20.3 

สะดวก 3 2.2 6 2.2 4 2.8 1 1.9 0 0.0 0 0.0 14 2.1 

รวม 137 100.0 274 100.0 141 100.0 52 100.0 46 100.0 16 100.0 666 100.0 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท 

สาเหตุท่ีเลือกใชหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 48.9 และอายกุาร
ใชงานนานกวาหลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปนรอยละ 26.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท มีสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด
ตะเกยีบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 55.5 และอายกุารใชงานนานกวา
หลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปนรอยละ 19.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด
ตะเกยีบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 53.9 และเพื่อความสวยงาม,ประหยดั
เนื้อท่ี คิดเปนรอยละ 14.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท มีสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด
ตะเกยีบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 59.7 และอายกุารใชงานนานกวา
หลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปนรอยละ 19.2 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท มีสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด
ตะเกยีบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 45.6 และอายกุารใชงานนานกวา
หลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปนรอยละ 28.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท มีสาเหตุท่ีเลือกใชหลอด
ตะเกยีบ 2 ลําดับแรก คือ เช่ือวาประหยัดไฟ คิดเปนรอยละ 43.7 และอายกุารใชงานนานกวา
หลอดไฟแบบอ่ืน คิดเปนรอยละ 25.0 
 
ตารางท่ี  51   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามวัตถุประสงคท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ   
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,000 - 50,000 
บาท 

รวม วัตถุประสงคท่ีเลือกซื้อ
หลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้อเพ่ือติดต้ังใหม 26 27.4 81 51.6 44 53.0 12 38.7 12 46.1 6 75.0 181 45.2 
ซื้อทดแทนหลอดไส 31 32.6 40 25.5 25 30.1 8 25.8 10 38.5 2 25.0 116 29.0 
ซื้ อ ท ด แ ท น ห ล อ ด
ฟ ลู อ อ เ ร ส เ ซ น ต 
(นีออน) 

38 40.0 36 22.9 14 16.9 11 35.5 4 15.4 0 .0.0 103 25.8 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก

ซ้ือหลอดตะเกยีบตามวัตถุประสงคหลัก 2 ลําดับแรก คือ ซ้ือทดแทนหลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน) 
คิดเปนรอยละ 40.0 และซ้ือทดแทนหลอดไส คิดเปนรอยละ 32.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามวัตถุประสงคหลัก  2 ลําดับแรก คือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม คิดเปนรอยละ 51.6 และซ้ือทดแทน
หลอดไส คิดเปนรอยละ 25.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามวัตถุประสงคหลัก  2 ลําดับแรก คือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม คิดเปนรอยละ 53.0 และซ้ือทดแทน
หลอดไส คิดเปนรอยละ 30.1 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามวัตถุประสงคหลัก  2 ลําดับแรก คือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม คิดเปนรอยละ 38.7 และซ้ือทดแทน
หลอดฟลูออเรสเซนต (นีออน) คิดเปนรอยละ 35.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามวัตถุประสงคหลัก  2 ลําดับแรก คือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม คิดเปนรอยละ 46.1 และซ้ือทดแทน
หลอดไส คิดเปนรอยละ 38.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามวัตถุประสงคหลัก  2 ลําดับแรก คือ ซ้ือเพื่อติดต้ังใหม คิดเปนรอยละ 75.0 และซ้ือทดแทน
หลอดไส คิดเปนรอยละ 25.0 
 
ตารางท่ี  52  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามชนิดของหลอดตะเกียบท่ีเคยเลือกใช    
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,000 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม ชนิดของหลอด
ตะเกียบท่ีเคยเลือกใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลอดตะเกียบรูป
ตัวยู 2 ยู 

49 46.2 110 53.2 44 47.8 19 61.3 11 39.3 5 50.0 238 50.2 

หลอดตะเกียบรูป
ตัวยู 3 ยู 

19 17.9 46 22.2 37 40.2 6 19.3 6 21.4 3 30.0 117 24.7 

ห ล อ ด ต ะ เ กี ย บ 
Spiral (แบบเกลียว
หรือทรงกนหอย) 

32 30.2 51 24.6 10 10.9 6 19.3 7 25.0 2 20.0 108 22.8 

หลอดตะเกียบแบบ
GLOBE 

6 5.7 0 0.0 1 1.1 0 0.0 4 14.3 0 0.0 11 2.3 

รวม 106 100.0 207 100.0 92 100.0 31 100.0 28 100.0 10 100.0 474 100 

 
จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก

ซ้ือหลอดตะเกยีบตามชนิด 2 ลําดับแรก คือ หลอดตะเกยีบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 46.2 และ
หลอดตะเกียบ Spiral (แบบเกลียว หรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 30.2 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามชนิด 2 ลําดับแรก คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 53.2 และหลอดตะเกยีบ Spiral 
(แบบเกลียว หรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 24.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามชนิด 2 ลําดับแรก คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 47.8 และหลอดตะเกยีบ รูปตัวยู 
3 ยู คิดเปนรอยละ 40.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามชนิด คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 61.3, หลอดตะเกยีบ รูปตัวย ู3 ยู และหลอด
ตะเกยีบ Spiral (แบบเกลียว หรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 19.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามชนิด 2 ลําดับแรก คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 39.3 และหลอดตะเกยีบ Spiral 
(แบบเกลียว หรือทรงกนหอย) คิดเปนรอยละ 25.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามชนิด 2 ลําดับแรก คือ หลอดตะเกียบรูปตัวยู 2 ยู คิดเปนรอยละ 50.0 และหลอดตะเกยีบ รูปตัวยู 
3 ยู คิดเปนรอยละ30.0 

 
ตารางท่ี  53 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามขนาดกําลังวัตตท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
ขนาดกําลังวัตตท่ี 
เลือกซื้อหลอด

ตะเกียบ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

13 W 17 17.9 33 21.0 20 24.1 2 6.4 5 19.2 3 37.5 80 20.0 

15 W 35 36.9 56 35.7 39 47.0 6 19.4 6 23.1 4 50.0 146 36.5 

18 W 12 12.6 21 13.4 9 10.8 2 6.5 1 3.8 0 0.0 45 11.3 

20 W 17 17.9 24 15.3 15 18.1 13 41.9 4 15.4 0 0.0 73 18.2 

23 W 14 14.7 23 14.6 0 .0.0 8 25.8 10 38.5 1 12.5 56 14.0 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 
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จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก
ซ้ือหลอดตะเกยีบตามขนาดกาํลังวัตต 2 ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 36.9   ขนาดกําลังวตัต 
13 W และ 20 W คิดเปนรอยละ 17.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามขนาดกําลังวัตต  2 ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 35.7 และ 13 W คิดเปนรอยละ 21.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามขนาดกําลังวัตต  2 ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 47.0 และ 13 W คิดเปนรอยละ 24.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามขนาดกําลังวัตต  2 ลําดับแรกคือ 20 W คิดเปนรอยละ 41.9 และ 23 W  คิดเปนรอยละ 25.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามขนาดกําลังวัตต 2 ลําดับแรก คือ 23 W คิดเปนรอยละ 38.5 และ 15 W คิดเปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามขนาดกําลังวัตต 2 ลําดับแรกคือ 15 W คิดเปนรอยละ 50.0 และ 13 W คิดเปนรอยละ 37.5 
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ตารางท่ี  54  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอหลอดตะเกียบท่ีเลือกซ้ือ  จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก
ซ้ือหลอดตะเกยีบยีห่อ 2 ลําดับแรก คือ ฟลิปป คิดเปนรอยละ 36.5 และพานาโซนคิ คิดเปนรอยละ 
23.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ยี่หอ 2 ลําดับแรก คือ ฟลิปป คิดเปนรอยละ 43.0 และพานาโซนิค คิดเปนรอยละ 14.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ยี่หอ 2 ลําดับแรก คือ ฟลิปป คิดเปนรอยละ 40.1, โตชิบาและพานาโซนิค คิดเปนรอยละ 13.9 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 – 
 10,000 บาท 

10,001 –  
20,000 บาท 

20,001 –  
30,000 บาท 

30,001 –  
40,000 บาท 

40,001 – 
 50,000 บาท 

รวม 
ย่ีหอหลอด

ตะเกียบท่ีเลือก
ซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ฟลิปป 60 36.5 125 43.0 55 40.1 22 40 16 41 3 33.3 281 40.4 

โตชิบา 12 7.3 25 8.6 19 13.9 3 5.5 9 23.0 0 0.0 68 9.8 

ซิลวาเนีย 3 1.8 22 7.6 16 11.7 3 5.5 1 2.6 0 0.0 45 6.5 

ออสแรม 2 1.2 14 4.8 6 4.4 3 5.5 1 2.6 0 0.0 26 3.8 

จีอี 0 0.0 5 1.7 1 0.7 3 5.5 0 0 0 0.0 9 1.3 

แลมปตัน 24 14.7 39 13.4 11 8.0 6 10.9 1 2.6 3 33.3 84 12.1 

พานาโซนิค 38 23.2 41 14.1 19 13.9 12 21.8 1 2.6 3 33.3 114 16.4 

ไดอิจิ 2 1.2 10 3.4 4 2.9 2 3.6 3 7.7 0 0.0 21 3.0 

ไฮเทค 2 1.2 1 0.34 2 1.5 1 1.8 1 2.6 0 0.0 7 1.0 

กาตา 10 6.1 6 2.06 3 2.2 0 0.0 2 5.1 0 0.0 21 3.0 

วีโต 5 3.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 5.1 0 0.0 7 1.0 

แม็กกาเมน 6 3.7 3 1.0 1 0.7 0 0.0 2 5.1 0 0.0 12 1.7 

รวม 164 100.0 291 100.0 137 100.0 55 100.0 39 100.0 9 100.0 695 100.0 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ยี่หอ 2 ลําดับแรก คือ ฟลิปป คิดเปนรอยละ 40.0 และพานาโซนิค คิดเปนรอยละ 21.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ยี่หอ 2 ลําดับแรก คือ ฟลิปป คิดเปนรอยละ 41.0 และโตชิบา คิดเปนรอยละ 23.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ยี่หอ เทากัน 3 ลําดับแรก คือ ฟลิปป, แลมปตัน และพานาโซนิค คิดเปนรอยละ 33.3  

 
ตารางท่ี  55 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานความคิดเห็นท่ีมีตอความแตกตางระหวาง
หลอดตะเกียบยี่หอท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไป จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
ความแตกตาง
ระหวางหลอด
ตะเกียบย่ีหอท่ีมี
ชื่อเสียงกับย่ีหอ

ท่ัวไป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพแตกตางกัน
มาก 

61 64.2 95 60.5 48 57.9 22 71.0 19 73.1 5 62.5 250 62.5 

ราคาแตกตางกันมาก 7 7.4 53 33.8 30 36.1 6 19.4 7 26.9 3 37.5 106 26.5 
รูปแบบการบรร จุ
ภัณฑ แ ตกต า ง กั น
มาก 

17 17.9 8 5.1 5 6.0 3 9.6 0 0.0 0 0.0 33 8.3 

การรับประกัน 10 10.5 1 0.6 0 .0.0 0 .0.0 0 0.0 0 0.0 11 2.7 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 
 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท คิดวา

หลอดตะเกียบยี่หอท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมีความแตกตางกันมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพ
แตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 64.2 และรูปแบบการบรรจุภัณฑแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 
17.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท คิดวาหลอดตะเกียบยี่หอ
ท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมคีวามแตกตางกนัมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 60.5 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 33.8 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท คิดวาหลอดตะเกียบยี่หอ
ท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมีความแตกตางกนัมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 57.8 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 36.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท คิดวาหลอดตะเกียบยี่หอ
ท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมีความแตกตางกนัมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 71.0 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 19.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท คิดวาหลอดตะเกียบยี่หอ
ท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมีความแตกตางกนัมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 73.1 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 26.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท คิดวาหลอดตะเกียบยี่หอ
ท่ีมีช่ือเสียงกับยี่หอท่ัวไปมีความแตกตางกนัมากท่ีสุด 2 ลําดับแรกคือ คุณภาพแตกตางกันมาก คิด
เปนรอยละ 62.5 และราคาแตกตางกันมาก คิดเปนรอยละ 37.5 
 
ตารางท่ี 56    แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามแหลงกําเนิดสินคา
ประเทศท่ีผลิต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001- 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
แหลงกําเนิดสินคา
ประเทศที่ผลิตหลอด

ตะเกียบ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผลิตในประเทศไทย 80 84.2 143 91.1 79 95.2 30 96.8 22 84.6 4 50.0 358 89.5 
ผลิตในประเทศจีน 4 4.2 9 5.7 4 4.8 0 .0.0 0 0.0 2 25.0 19 4.7 
ผ ลิ ต จ า กปร ะ เ ทศ
ฮอลแลนด 

11 11.6 5 3.2 0 0.0 1 3.2 4 15.4 2 25.0 23 5.8 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 

  
จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก

ซ้ือหลอดตะเกยีบตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปน
รอยละ 84.2 และผลิตจากประเทศออลแลนดคิดเปนรอยละ 11.6 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปนรอยละ 91.1 และ
ผลิตในประเทศจีน คิดเปนรอยละ 5.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปนรอยละ 95.2 และ
ผลิตในประเทศจีน คิดเปนรอยละ 4.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปนรอยละ 96.8 และ
ผลิตจากประเทศออลแลนด คิดเปนรอยละ 3.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปนรอยละ 84.6 และ
ผลิตจากประเทศออลแลนด คิดเปนรอยละ 15.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามแหลงกําเนิดสินคาประเทศท่ีผลิต 2 ลําดับแรกคือ ผลิตในประเทศไทย คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิต
ในประเทศจีน และผลิตจากประเทศออลแลนด คิดเปนรอยละ 25.0 
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ตารางท่ี  57  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกียบ จากแหลงจําหนาย 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก

ซ้ือหลอดตะเกยีบ จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 71.6 
และหางสรรพสินคา/ซุปเปอรมาเกต คิดเปนรอยละ 14.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ 
จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 65.6 และรานขายของชํา 
คิดเปนรอยละ 13.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ 
จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 66.3 และรานขายของชํา 
คิดเปนรอยละ 20.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ 
จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 61.3 และรานขายของชํา 
คิดเปนรอยละ 22.6 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
แหลงจําหนาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานขายของชํา 6 6.3 21 13.4 17 20.5 7 22.6 6 23.1 3 37.5 60 15.0 

ร า นข า ย อุปกรณ
ไฟฟา 

68 71.6 103 65.6 55 66.3 19 61.3 13 50.0 3 37.5 261 65.2 

รานสะดวกซ้ือ(เชน
เซเวนอิเลเวน) 

4 4.2 17 10.8 4 4.8 2 6.5 4 15.4 0 0.0 31 7.8 

หางสรรพสินค า /
ซุปเปอรมาเกต 

14 14.7 12 7.6 6 7.2 3 9.7 1 3.8 0 .0.0 36 9.0 

ร า น ข า ย วั ส ดุ
กอสราง 

3 3.2 4 2.6 1 1.2 0 0.0 2 7.7 2 25.0 12 3.0 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ 
จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 50.0 และรานขายของชํา 
คิดเปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ 
จากแหลงจําหนาย 2 ลําดับแรกคือ รานขายของชําและรานขายอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 37.5 
และรานขายวสัดุกอสราง คิดเปนรอยละ 25.0 
 
ตารางท่ี    58   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือหลอดตะเกยีบตามผูแนะนํา  จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
ผูแนะนําในการ
เลือกซื้อหลอด

ตะเกียบ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตั ด สิ น ใ จ ด ว ย
ตัวเอง 

61 56 119 61.7 65 53.7 18 38.3 17 54.8 3 37.5 283 55.6 

ชางไฟฟาแนะนํา 26 23.8 48 24.9 33 27.3 14 29.8 4 12.9 4 50.0 129 25.4 
ผูขายแนะนํา 18 16.5 19 9.8 22 18.2 11 23.4 4 12.9 1 12.5 75 14.7 
ผูรับเหมากอสราง 4 3.7 7 3.6 1 0.8 4 8.5 6 19.4 0 0.0 22 4.3 

รวม 109 100.0 193 100.0 121 100.0 47 100.0 31 100.0 8 100.0 509 100.0 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท เลือก

ซ้ือหลอดตะเกยีบตามผูแนะนํา 2 ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 56.0 และชาง
ไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอยละ 23.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามผูแนะนํา 2 ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 61.7 และชางไฟฟาแนะนํา คิดเปน
รอยละ 24.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 เลือกซ้ือหลอดตะเกียบตามผู
แนะนํา 2 ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 53.7 และชางไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอย
ละ 27.3 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามผูแนะนํา 2 ลําดับแรกคือ  ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 38.3 และชางไฟฟาแนะนํา คิด
เปนรอยละ 29.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามผูแนะนํา 2 ลําดับแรกคือ ตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 54.8 และผูรับเหมากอสราง คิด
เปนรอยละ 19.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท เลือกซ้ือหลอดตะเกยีบ
ตามผูแนะนํา 2 ลําดับแรกคือ ชางไฟฟาแนะนํา คิดเปนรอยละ 50.0 และตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปน
รอยละ 37.5 
 
ตารางท่ี   59  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามแหลงขอมูลขาวสารที่รับทราบเกี่ยวกับ
หลอดตะเกียบ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
แหลงขอมูลขาวสาร
ท่ีทราบเก่ียวกับ
หลอดตะเกียบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เอกสารแผนพับ 13 9.5 6 2.3 11 7.5 6 11.3 4 10.5 0 0.0 40 6.2 
นิตยสาร 3 2.2 17 6.8 9 6.1 3 5.7 3 7.9 0 0.0 35 5.5 
หนังสือพิมพ  20 14.6 27 10.6 10 6.8 6 11.3 4 10.5 5 41.7 72 11.2 
อินเตอรเน็ต 11 8.0 16 6.2 10 6.8 3 5.7 1 2.6 1 8.3 42 6.5 
วิทยุ 16 11.7 17 6.7 12 8.2 4 7.5 2 5.3 0 0.0 51 7.9 
โทรทัศน   56 40.9 139 54.5 74 50.3 25 47.2 17 44.8 4 33.3 315 49.1 
ผู รั บ เ ห ม า ติ ด ต้ั ง
อุปกรณไฟฟา 

18 13.1 33 12.9 21 14.3 6 11.3 7 18.4 2 16.7 87 13.6 

รวม 137 100.0 255 100.0 147 100.0 53 100.0 38 100.0 12 100.0 642 100.0 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท ทราบ

เกี่ยวกับขอมูลหลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 40.9 และ
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 14.6 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท ทราบเก่ียวกบัขอมูล
หลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 54.5 และผูรับเหมาติดต้ัง
อุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 12.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท ทราบเก่ียวกับขอมูล
หลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 50.3 และผูรับเหมาติดต้ัง
อุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 14.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท ทราบเก่ียวกับขอมูล
หลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 47.2 และเอกสารแผนพบั, 
หนังสือพิมพ และผูรับเหมาติดต้ังอุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 11.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท ทราบเก่ียวกับขอมูล
หลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 44.8 และผูรับเหมาติดต้ัง
อุปกรณไฟฟา คิดเปนรอยละ 18.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท ทราบเก่ียวกับขอมูล
หลอดตะเกียบจากแหลงขอมูล 2 ลําดับแรกคือ หนังสือพมิพ คิดเปนรอยละ 41.7 และโทรทัศน คิด
เปนรอยละ 33.3 
 
ตารางท่ี    60  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีทราบขอมูลเกี่ยวกับการรณรงคประหยัด
พลังงานท่ีกระทรวง พลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
แหลงขอมูลเก่ียวกับ
โครงการรณรงค

ประหยัดพลังงานท่ี
กระทรวงพลังงาน
และการไฟฟาฝาย

ผลิตเปนผูดําเนินการ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สื่อโทรทัศน/วิทยุ 78 82.1 147 93.6 81 97.6 28 90.3 23 88.5 6 75.0 363 90.8 
หนังสือพิมพ 11 11.6 8 5.1 2 2.4 1 3.2 1 3.8 0 .0.0 23 5.7 
นิตยสารการไฟฟา 6 6.3 2 1.3 0 .0.0 2 6.5 2 7.7 2 25.0 14 3.5 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 
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จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท ทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับการรณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนนิ 
การจากแหลง 2 ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 82.1 และหนังสือพิมพ คิดเปนรอย
ละ 11.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท ทราบขอมูลเกี่ยวกับการ
รณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการจากแหลง 2
ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 93.6 และหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 5.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท ทราบขอมูลเกี่ยวกับการ
รณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการจากแหลง    2 
ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 97.6 และหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 2.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท ทราบขอมูลเกี่ยวกับการ
รณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการจากแหลง 
2 ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 90.3 และนิตยสารการไฟฟาคิดเปนรอยละ 6.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท ทราบขอมูลเกี่ยวกับการ
รณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการจากแหลง 
2 ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 88.5 และนิตยสารการไฟฟา คิดเปนรอยละ 7.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท ทราบขอมูลเกี่ยวกับการ
รณรงคประหยัดพลังงานท่ีกระทรวงพลังงานและการไฟฟาฝายผลิตเปนผูดําเนินการจากแหลง 
2 ลําดับแรกคือ ส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 75.0 และนิตยสารการไฟฟา คิดเปนรอยละ 25.0 
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ตารางท่ี   61   แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามขอเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงหลอดตะเกยีบ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000 
บาท 

10,001 - 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

รวม 
ขอเสนอแนะเร่ือง
การปรับปรุงหลอด

ตะเกียบ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ดานราคาใหถูกกวา
ปจจุบัน 

40 42.1 64 40.8 26 31.3 12 38.7 11 42.3 0 0.0 153 38.2 

ด า น คุ ณ ภ า พ ใ ห
มากกวาปจจุบัน 

12 12.6 20 12.7 9 10.9 4 12.9 1 3.9 2 25.0 48 12.0 

ด า น ส ถ า น ที่ จั ด
จํ าหน าย ให เข า ถึ ง
ผูใชใหมากกวาน้ี  

26 27.4 31 19.7 21 25.3 7 22.6 9 34.6 2 25.0 96 24.0 

ด านการประชา  -
สัมพันธควรเพ่ิมให
ประชาชนรับรูมาก
ขึ้น 

17 17.9 42 26.8 27 32.5 8 25.8 5 19.2 4 50.0 103 25.8 

รวม 95 100.0 157 100.0 83 100.0 31 100.0 26 100.0 8 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท ให

ขอเสนอแนะเพื่อปรับปรุงหลอดตะเกยีบ 2 ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 
42.1 และดานสถานท่ีจัดจําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี้ คิดเปนรอยละ 27.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท ใหขอเสนอแนะเพ่ือ
ปรับปรุงหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 40.8 ดานการ
ประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูมากข้ึนคิดเปนรอยละ 26.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท ใหขอเสนอแนะเพ่ือ
ปรับปรุงหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรกคือ ดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูมากข้ึน
คิดเปนรอยละ 32.5 และดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 31.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท ใหขอเสนอแนะเพ่ือ
ปรับปรุงหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 38.7 และดาน
การประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูมากข้ึนคิดเปนรอยละ 25.8 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท ใหขอเสนอแนะเพ่ือ
ปรับปรุงหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรกคือ ดานราคาใหถูกกวาปจจุบัน คิดเปนรอยละ 42.3 และดาน
สถานท่ีจัดจําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี ้คิดเปนรอยละ 34.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 - 50,000 บาท ใหขอเสนอแนะเพ่ือ
ปรับปรุงหลอดตะเกียบ 2 ลําดับแรกคือ ดานสถานท่ีจดัจําหนายใหเขาถึงผูใชใหมากกวานี้ คิดเปน
รอยละ 50.0 ดานราคาใหถูกกวาปจจุบันและดานการประชาสัมพันธควรเพิ่มใหประชาชนรับรูมาก
ข้ึนคิดเปนรอยละ 25.0 
 
สวนท่ี 7  ขอเสนอแนะเก่ียวกับสินคาประเภทหลอดตะเกียบของผูบริโภคในจังหวัดกระบี่ 
ผูตอบแบบสอบถาม มีขอเสนอแนะเรียงตามลําดับดังนี้  

1. ใหปรับปรุงคุณภาพของหลอดตะเกียบ โดยเฉพาะอายุการใชงานใหดีกวาปจจุบัน 
จํานวน 13  คน 

2 . อยากใหมีการออกแบบหลอดตะเกียบรูปลักษณท่ีหลากหลาย จํานวน 9 คน 
3.  เสนอแนะใหสามารถคืนสินคาไดถาไมพอใจ จํานวน 7 คน  
4.  อยากใหมีผูผลิตหลอดตะเกียบในประเทศไทยจํานวน 4 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 


